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br, Radoslav P i p u S:

Upravna razdelitev 
naše države.

Maribor, 16. decembra.

II.
Nekdanja Kranjska je štela okro­

glo 530.000 prebivalcev. Od teh je p ri­
padlo v smislu rapallske pogodbe p ri­
bližno 30-000 do 40.000 prebivalcev Ita- 
iiji* Tisti del Kranjske, ki je pripadel 
OugosJaviji, šteje torej še vedno pol 
milijona preb iv. Sovenski del nok-
^8-nje Štajerske, to sta okrožji celjske*

in mariborskega okrožnega sodišča, 
îc.ie 450.000 prebivalcev. K  temu so 

Prišli v smislu st. germainske pogodbe 
jtodni okraji Prevalje, Murska Sobota 
m Lendava, ki štejejo skupaj okro­
glo 40.000 prebivalcev. Ostale korektu­
re med mejami mariborskega in g ra­
škega okrožja se več ali manje izena­
čijo in torej tukaj ne pridejo v po­
štev. Cisto natančnih podatkov v lem 
oziru n i mogoče dobiti, ker uradni po­
datki o zadnjem ljudskem štetju še 
niso objavljeni. A tudi tukaj navede­
ne številke zadostujejo za naše name­
rne. Potemtakem bi tudi okoliša celj* 
skega in  mariborskega okrožnega so­
dišča štela skupaj toliko, kakor tisti 
del Kranjske, ki je pripadel Jugosla* 
{viji, gotovo ne več, ker se je prebival­
stvo Ljubljane in njene okolice v za­
dnjih letih izredno pomnožilo.
I Člen 95 naše ustave določuje, da se 
deli država v upravnem oziru v obla­
sti, (seveda bi bil bolj pravilen izraz 
(Pokrajina) in  da nobena taka oblast 
ne—«aie šteti več kakor 800.000 pre- 
ibivalcev. Meje tem pokrajinam se mo­
rajo določiti po prirodnih, socijalnih 
in ekonomskih razmerah. K er štejejo 
slovenski deli naše države blizu en 
snilijon prebivalcev, sledi že^ iz te­
ka, da jih po ustavi ni mogoče zdru­
žitev v eno oblast ali pokrajino. Vladni 
fcačrt razdelitve naše države predlaga 
,^sled tega pravilno v smislu ustave, 
da se država razdeli na 26 pokrajin, 
°d katerih obsegata dve pokrajini iz­
ključno slovensko ozemlje. Ker šteje 
država 11  in pol milijona prebivalcev, 
Pride p ri razdelitve države na  26 po­
krajin na  'vsako pokrajno povprečno 
450.000 prebivalcev, torej ravno toli­
ko, kolikor bi jih štela vsaka sloven* 
ska pokrajina, če bi se slovensko oze­
mlje delilo v  dve enaki pokrajini.

Ze zadnjič smo dokazali, da je nara­
va. na meji med nekdanjo Kranjsko 
6a eni strani ter med nekdanjo Koro­
ško in  Štajersko in Prekmurjem na 
drugi stran i postavila tako izraziti in 
skoraj neprekoračljive meje, da jih tu ­
di državna uprava ne more prezreti.

0 skoro tisoč let tvorijo te naravne 
mene tudi meje upravnih okolišev, a- 
koprav ne vse slovensko ozemlje že več 
kakor 600 let bilo združeno v isti d r­
žavi. Niti Napoleonova Ilirija  teh mej 
ni^mogla prekoračiti. Vladni načrt 
hoče to mejo toliko predrugačiti, da 
hrideli laški, sevniški in  brežiški sodni 
lOkraj ljubljanski pokrajini. Ker šteje­
jo t i  sodni okraji skupno okroglo 58 
tisoč prebivalcev, bi se, ako se od ma­
riborskega okrožja izloči še lendavski 
okraj, kakor to predlaga vladni načrt, 
Število prebivalstva mariborske pokra­
jine znižalo na okroglo 420-000 prebival­
cev, prebivalstvo ljubljanske pokraji­
ne pa zvišalo na okroglo _ 560.000 pre­
bivalcev, tako, da bi število prebival­
stva obeh pokrajin bilo v razmerju
3 : 4 .

Do istega rezultata pridemo, ako 
štejemo sodno okraje. Tačas šteje oko- 
!1S deželne sodnije v Ljubljani 13, o- 
koliš okrožne sodnijo v Novem Mestu 
It^di 13,-.okoliš okrožne..sodnije s-Pet;

PkriG sestavi nove koalicijsko vlado.
Vspeh Riharjevega posredovanja. — Sporazum dosežen. — Pašič poverjen 

s sestavo vlade. — Sestava liste.
TIP B e o g r a d ,  17. dec. Kakor je TIP B e o g ra  d, 17. decembra. Dose- 

bilo pričakovali, je vest o nameravani dan ji notranji minister Svetozar Pribičevič 
kombinaciji Davidovičeve volilne vlade je odložil kandidaturo na ponovno pre- 
brez radikalcev uplivala na radikalce po- vzetje tega portfelja z notivacijo, da noče 
razno, tako, da so v strahu pred izved- biti ovira pri sporazumu med radikalci 
bo te namere, odnehali od svojih zahtev in demokrati.
po notranjem ministrstvu. Včeraj popol- TIP B e o g r a d, 17. decembra. Včeraj 
dne so delegati skupnih posvetovanj, ki zvečer je poročal dr. Ribar kralju o vspehu, 
so se vršila, kakor smo včeraj poročali katerega je imel pri posredovanju. Kralj 
pod vodstvom Ribarja, sporočili svojim se mu je za ta vspeh zahvalil, 
klubom, da je dosežen sporazum in si- TIP B e o g ra d ,  17. decembra. Danes 
cer tako. da obdrže tako radikalci, kakor ie bil pri kralju Nikola Pašič, kateremu 
demokrati vse svoje dosedanje ministr- j« kralj ponovno poveril nalogo, da se­
ske portfelje, spremene se le osebe. De- stavi vledo. Pašič bo, ker so odstranjene 
mokrati ohranijo notranje ministrstvo, vse zapreke in nesoglasja, sestavil listo 
dobe pa radikalnega podtajnika, nssprot- nove vlade Že tekom dnnaSnjega dne ter 
no obdrže tudi radikalci agrarno mini- jo nsjbrže zvečer predložil kralju v po- 
strstvo, dobe pa demokratskega podtaj- trditev. V novi listi bodo skoro vse osebe 
mka. Radi tega je nastal pri radikalcih nove. 
prvotno odpor, ki pa je Že odstranjen.

Proslava kraljevega rojstnega dne v Ljubljani.
Lj u b l ja n  a, 17. dec. Povodom roj- general Maister, ljubljanski župan dr. Pe- 

stnega dne kralja Aleksandra je bilo da- rič z nekaterimi mestnimi svetniki, za- 
nes ob 9. uri v tukajšnji provoslavni stopniki raznih narodnih, prosvetnih in 
kapeli slovesno bogoslužje, ob 1 0 . uri gospodarskih društev in korporacij ter 
pa v stolni cerkvi svečana maša, ki jo veliko število prebivalstva. Tudi šolska 
je daroval knezoškof dr. Jeglič ob ve- mladina je prisostvovala mašam v dru- 
iiki asistenci. Bogoslužju so prisostvo- gih cerkvah' in potem internim šolskim 
vali g. pokrajinski namestnik Hsibar, na- prireditvam. Mesto je v zastavah. V ura- 
čelniki uradov in oblastev ter uradoištvo, dih počiva delo. Tudi iz drugih krajev 
poveljnik Dravske divizije general Dokič Slovenije prihajajo poročila o enakih 
s štabom in častniki ljubljanske posadke, prireditvah, 
načelnik razmejitverfS^GnffšIje z Italijo,

V v A’
Zakaj se Karl ne odpove prestolu.' o predlogu nemških nacijonalistov, ko-

LDU B u d im p e š ta ,  16. decembra. munistov in neodvisnih glede takojšnje- 
V popoldanski seji narodne skupščine je razveljavljenja naredbe z dne 28. se- 
prečital poslanec Vasor«yi iziavo razkralja P̂ err,bra t. i., ki odreja izjemno stanje 
Karla, v kateri ta navaja svoje vzroke, za vso Nemčijo. Predlog je bil sprejet, 
zakaj se ne odreče madžarskemu pre- —-o—
stolu. Ti vzroki so: 1. Ker bo mor?!, Oddaja prem oženja na Poljskem, 
oko se on odreče prestolu v h h nevarnih LDU V a r š a v a ,  16. decembra- 
časih, zasesti prestol mladoletni prestole- zbornica je danes ^ tretjem čitanju 
naslednik; 2. Ker je v njegovi lastni osebi spreieln zakonski načrt gleda oddaje 
zastopana leg.timist:cnamisel, 3. Ker je premoženja, kateri zakon je predložil 
vladar vse Madžarske; 4. Ker bt antanti finančni minister, 
itak ne bilo všec, da bi se on cdrekel
prestolu. (Jako duhovito. Op. ur.)

Nove plenitve v Berlinu.

Dr. HelnJscheva brzojavka Masarjdut.
LDU P ra g a ,  16. dec. Zvezni pred­

sednik dr. Heinisch je poslal češkoslov. 
predsedniku republike dr. Masaryku iz

lju  12  in okoliš okrožne sodnije v M a* 
riboru 11, torej Ljubljana in  Novo 
mesto skupaj 26, Celje in Maribor sku­
paj pa 23 sodnih okrajev. Ker je že­
leti, da se meje okolišev posameznih o- 
blastev v raznih panogah državne u- 
prave preveč ne križajo, bi tudi iz 
tega razloga bilo umestno, da se zdru­
žita okoliša ljubljanske deželne sodni­
je in okrožje sodnije v Novem mestu 
v svojem sedanjem obsegu v eno po­
krajino, okoliša okrožne sodnije v Ce* 
lju in Maribora v svojem sedanjem 
obsegu pa v drago pokrajino. P ri tem 
bi pridobili zlasti tudi Celje. Če se me­
ja  obeh pokrajin potegne preveč blizu 
Celja, pride mesto na rob te ali one 
pokrajine. Na ta način bi se raztrgala 
ožja gospodarska' enota, ki ima svoje 
središče v Celju. Celje s svojo okolico 
bi potem ne našlo potrebne zaslombe 
niti v tej n iti v on; pokrajini, in mesto 
svoje okolice bi moralo vsled tega v 
svojem gospodarskem razvoju brez 
dvoma trpeti.

Proti temu, da se mariborska po­
krajina zmanjša, bodisi n a  korist 
ljubljanske ali katerekoli druge, govo­
rijo zlasti tudi narodni oziri. Celo ti­
sti, ki zagovarjajo proti ustavi zdru­
ženje celega slovenskega ozemlja v e- 
no pokrajino, poudarjajo potrebo mo* 
ene upravne enote na avstrijski, to je 
nemški meji naše države. Ta upravna 
enota je mariborska pokrajina, ki me­
ji s celo svojo severno stranjo ne samo 
ob tujo državo, ampak tudi ob tuje 
nemško pleme. Da se torej ojači ta  
obmejna postojanka nasproti inozem­
stvu in nasproti tujerodnemu vplivu, 
ji je treba dati vsaj toliko sile vpli­
va, kakor je dobijo druge upravne e- 
note. Zlasti ima mariborska pokraji­
na v tem oziru veliko bolj važno na­
logo, kakor pa ljubljanska, ker lju­
bljanska ne meji nikjer na tujerodni 
živelj in jej preti manje nevarnosti 
raznarodujočega vpliva drugih naro< 
dov v sosednih državah. Ta okolnoslj 
zahteva tudi nujno sedež pokrajinsko 
oblasti v Mariboru. Če bi bilo dopustno 
in sploh mogoče celo slovensko oze­
mlje združiti v eno pokrajino, tedaj bi 
moral sedež pokrajinsko uprave biti 
na vsak način Maribor, ne pa Ljublja­
na. Le tedaj, če se bode v Maribor po­
slalo čim več domačih uradnikov z n ji­
hovimi rodbinami, če se bode na ta na* 
čin podpiral domači živelj ne samo v

v naro-LDU B e r l in u ,  16. decembra. Danes j gospodarskem, ampak tudi 
doooldne je prišlo v raznih t rajih v mestu 1 dnem oziru> J® tedai 1)0(18 obmejna po«
do novih plenitev. Plenilo se je večinoma K ° f n.ka imela dov°15 f e’ da s.e, . . _ . . . .  c a !n i tujega vpliva. Že od nekdaj so dr-
po starinnrnfth. Roparji so bdi večinoma j žave nasproti protidržavnim življem 

Gmilnda, kjer je zapustil Češkoslovaško mladi ljudje. Opoldne jih je kakih 200 j skušale svojo moč ohraniti in u trd iti
1 - r!-  da so med tem protidr-ozemlje, nastopno brzojavko:. „Ko za- vdrlo v trgovino z obleko na Golnovi 

puščam tla Vaše lepe domovine, naj iz- cesti, kjer so povzročili nad 50.000 m-rk 
razim Vaši ekscelenci moio najsrčnejšo „ , , . „ , ..
zahvalo za prisrčni sprejem, ki mi ga je j. . ’ so ocIr̂ sh  veliko obleke,
pripravila Češkoslovaška. Ure, katere'sem 'x 0  ie Pr>6la na lice mesta varnostna straža, 
prebil v Vaši lepi deželi, mi bodo ostale s i  roparji že izginili. V vsem mestu so 
v prijetnem spominu. Upam, da bo ta jih aretirali samo šest. 
sestanek veliko pripomogel k vzposta­
vitvi prijateljskih sosednih odnešsjev med r> . —O—
obema republikama in da bo imel kar epoved nogometa v Budimpešti, 
najlepše posledice. _ LDU B u d im p e š ta ,  17. decembra.

—o— Budimpeštanska policija je pred kratkim
Dr. Beneš pri Schoberju. izdala naredbo, v kateri se pozivljejo

LDU D u n a j ,  16. dec. Češkoslovaški voditelii nogometnih tekem, naj delujejo
ministrski predsednik dr. Beneš in so- zoper divjo in nevarno igro, ker bi
proga sta priredila na čast avstrijskemu sicer imeli opraviti s kazenskopravnimi 
zveznemu kancelarju dr. Schoberju di- določbami. Kljub temu pa je prišlo v 
ner, koncem katerega sta si oba mini- /e.civ, ..»n *u — .„x
strska predsednika prisrčno, napila. Po * .J!h d® velikih nesreč pri no-
dineju so se vršili sprejemi. gometmh tekmah, radi česar je budim-

/  .. s .v t ir  ’ peštanska policija sploh prepovedala vse
nogometne tekme. Dovolila je za enkrat 

. I?jemno Italije v NerptljL samo tekmo reprezentacijskega moštva
LDU Berl in ,  16. dec. (Wolffovurad.) Polj9ke in Madžarske, ki se bo pa vršila

na ta  na cm, 
žavnim ali P a vsaj manje zanesljivim 
življem naseljevale svoje zanesljivo u- 
radništvo in obrtništvo. Tako so posto­
pale nekdanja nemška in avstro- ogr­
ska država, tako postopajo še danes 
Francozi in Italijani in to priporoča 
vladarjem tudi MacchiavcTfi.

Vin govori torej zato, da postano 
Maribor sedež čim močnejše pokra j i= 
ne- To uvide vajo tudi vsi, katerim  ja­
snega pogleda ni pokvarila n iti sebič­
nost, niti strankarska zaslepljenost. 
V tem ozira opozarjamo le na članek 
gospoda Prekoršeka v »Novi Dobi« in 
na stvarno razpravo g. prof. Kušeja 
v »Slovenskem Narodu«. Menda zato, 
da smo s H rvati v vsakem oziru ra- 
vnopravni, pa moramo tudi mi Slo­
venci imeti svojega Radiča, k i pozna 
samo svojo kraljevino Slovenijo, seve­
da s prestolico v Ljubljani. Če zasto­
pa »Slov. Narod« njegovo stališče in 
opozarja na pom anjkanje uradništva 
za več pokrajinskih uprav in na pre* 
velike stroške in  deloma celo na pre­

dmetne potrebe, tedaj opozarjam glede



TF""*am̂ m
pomianjkknja uradništva predvsem na 
ito, da bo celo v  vladnih krogih v  Beo­
gradu vedno povdarja, da itnamo pre- 
jveč uradništva in  da. jo tre ta  število 
našega uradništva čimprej zmanjšati. 
»Slav. Narod« jo v zadnjem času sam 
(prinesel več člankov, v  katerih opoza­
r j a  na  nevarnost inteligentnega prole- 
fiarijata, ker imamo preveč učnega na­
raščaja, katerega ne bo mogoče v do­
movini zaposliti* Kavno tako je sam 
pfelov* Narod« povdarjal, da je v L ju ­
hi.lani že sedaj .preveč uradnikov v vi­
sokih činih, ( katerih po odpravi Iju- 
jibljanske vlade n i mogoče več po nji- 
ihovih plačah in  njihovih činih zapo­
sliti. Če se torej za slovensko ozemlje 
osnujeta dve pokrajini, bode najboljša 
jpriložnost, da dobijo ti uradniki zopet 
tevojim plačam in svojim činom pri- 
iinema mesta. Naprave' svetovnega 
Iprometa, kakor železnice, pošta, brzo- 
Ijav, telefon, parobrodar&tvo itak  ne 
spadajo v pokrajinsko upravo. Za po* 
/trebe krajevnega prometa pa bodo 
^najbolje skrbeli organi, ki osebno po­
znajo krajevne razmere. Saj je ta 
jpromet bil do seda j odkazan celo skrbi 
iokrajnih zastopov* K ar so tiče sve* 
■tovnega prometa, imata Maribor in  
Ljubljana, ki sta po številu svojega 
prebivalstva skoro enako veliki mesti, 
(podobno stališče- Obe mesti, ležita na 
'svetovni gslavni progi Južne železnice 
od D unaja do Trsta. P ri Mariboru sto­
lpi ta  proga v Jugoslavijo, p ri Ljubi ja­
kni jo zapušča. Promet mod A dri jo na 
Krni strani, Avstrijo, Češkoslovaško in 
izapadno Madžarsko na drugi strani, 
libode se tudi za naprej premikal po 
te j progi brez ozira na to, kje je sedež 
pokrajinske uprave tega ozemlja v 
[Jugoslaviji. Glavni promet med Jugo* 
slavijo in Adrijo pa itak ne bo šol ni- 
|ti čez Maribor niti čez Ljubljano, ka- 
Ikor hitro dobimo ob A driji svoje ure­
jeno pristanišče in  potrebno zvezo ž 
mjim.

»Slov. Narod« je izračunal, da po­
trebujemo, če se osnuje 26 pokrajin, 
tkar poltretjo milijardo samo za. gra- 
jidnjo uradnih prostorov. Da so taki ra ­
čuni smešni, je pač jasno. Za večino 
■mo vi h pokrajinskih uprav se bodo da* 
jla porabiti že obstoječa poslopja, v ka- 
jiterih eo dosedaj bili uradi, ki so upra­
v lja li posle, kateri pripadejo za naprej 
^pokrajinski upravi. Mogoče, da bo po­
krajinska oblast na svojem sedežu po­
trebovala, 100 sob za uradne prostore. 
Vsaj v Mariboru ne bo prav nobeno 
težave, na jti te prostore. Od leta ISfiS. 
jdo leta 1010 . so v Mariboru vsi poli- 
jtični in finančni uradi bili n a stan je* 
<ni v eni sami zasebni hiši. Ta hiša sto-
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Bozsc.
G-.-ško spisal Garnma. Prevel B. Borko

Začetni akord.
Zakaj je Božič samo o Božiču?
Zares čudno vprašanje kajti to je 

'odvisno od ljudi samih. Vsi pozndmo in 
ščutimo tajimstven-oprelestno božično 
razpoloženje, polno pomirljivosti, raz­
gretih lic, otročjega vriska, srečnega 
odmora daleč od množice čmernih, iz­
sesavajočih vsakdanjosti; ob teh dueli 
bo ljudje pristopnejši, izpremenjeni, 
spominjajo se drugih, spominjajo brez 
koristoljubja. Težnja, pripraviti dru­
gim  veselje, se oprijemlje človeških src 
kol- krasna epidemija*

. Čemu ne trnje Božič vse leto?
Ivomaj pretečeta v koledarju dva 

ttjdeče tiskana, dneva, postavljena v dol­
go vrsto enoličnih črno tiskanih dni in 
že padajo ljudje iz te toplote ne mraz, 
ee prepirajo, lica so jim kisla, oči stru ­
pene, deca ne vriska več, fatamorgano 
sreče v obiteljskem življenju so zastrli 
oblaki mrgolečih skrbi, sebičnega hle­
penja po zmesi pravih in izmišljenih 
.potreb, reveži! menijo, da se s poviša­
njem potreb poviša tudi življenska 
mera, v resnici pa dobivajo vedno manj 
pravega življenja), ljudje padajo v po­
prejšnje trpinčenje in  nebratsko tek* 
snovanje, krasna božična izprememba 
ije končana, pojavlja se skoraj s podvo­
jeno močjo tendenca, pripraviti dru­
gim ljudem ̂  trpljenje in nadloge? i/.gi- 

3® težnja razveseljevati srca bliž­
n jih ; človek se spominja zgolj na sebe 
5*- na svoj dobiček.

J e  li~to nomog<>ee? SleHemi • dan >

ji še danes, kakor je stala takrat. Ne­
davno pa  je »Slov. Narod« sam doka 
zoval, da imajo politična oblastva se 
daj mnogo manje posla, kakor so ga 
imela prej. če je torej poprej za te ti­
rade zadostovala omenjena zasebna 
hiša, bode tembolj tudi sedaj. Treba 
je torej samo to hišo vzeti v najem 
Na ta način pa se izprazni novo u ra ­
dno poslopje v Mariboru, kjer so sedaj 
nastanjeni politični in  finančni uradi* 
To poslopje im a več okusno in moder­
no opremljenih sob, kakor jih je za 
sedež pokrajinske oblasti potreba. Tu­
di zunanjost poslopja zadostuje popol­
noma, da primerno reprezentira naj­
višjo oblast v pokrajini. Saj to poslo­
pje ni veliko manjše od vladne pala­
če v Ljubljani, Sicer pa imamo v Ma* 
riboni veliko nekdanjo konjeniško vo- 
jarno, ki je popolnoma, prazna in ta­
čas razpada, ker n i obljudena in ker 
jo nihče ne popravlja. To poslopje bi se 
dalo v najkrajšem času popraviti in v 
njem bi se dalo naseliti veliko in raz­
novrstnih državnih uradnikov, ali pa 
tudi nakazati stanovanja uradnikom 
Sicer pa je redna uprava temelj vsa­
ke države in vsekakor bolj in poprej 
potrebna, kakor vseučilišče in druge 
visoke šole. Na svetu je mnogo držav, 
ki izhajajo brez vseučilišč in visokih 
šol. Misliti pa si ne moremo države 
brez redne uprave. Če se bode torej v 
državni blagajni našel potrebni denar, 
da se v Ljubljani postavi toliko in to­
liko novih zgradb za razne šole in 
druge zavode, tedaj ni dvoma, da se 
bode v isti. blagajni našla tudi še 
manjša, vsota, ki je potrebna za bolj 
potrebne uradne prostore za pokrajin­
sko oblafstvo v Mariboru. Nazadnje pa 
je dolžnost države, da no podpira stav* 
bono podjetnost samo v Zagrebu iti v 
Ljubljani, ampak tudi v drugih me­
stih.

Pred prevratom smo imeli v Mari­
boru tr i  policijsko uradnike in 3G stra­
žnikov. Policijska služba takrat p ri 
nas ni bila najslabša. Materinska skrb 
ljubljanske vlade na,m je naklonila to­
liko policijskih uradnikov, da je ž n ji­
mi napolnila celo dvonadstropno nek­
danjo ljudsko šolo in povrh nam je 
poslala še IGO stražnikov- Če nočemo 
števila teh uradnikov in stražnikov 
znižati na predvojno število,'pa je brez 
vsakega pomisleka lahko znižamo vsaj 
taksni da se število policijskih uradni* 
kov skrči na polovico, število stražni­
kov pa na 60. Na ta  način dobimo naj-

anovanj naman jo 300 obiteljskih st e 
razpolaganje, torej gotovo več, kakor 
jih bode potrebovalo uradništvo po­
krajinske oblasti in povrh si država

letu bi bil. lahko Sveti večer, ko bi (o 
ljudje samo hoteli. . .

Velika stvar.
Sedaj, ko imaš dva — tri dni oddiha 

med svojo obitelj, sedaj je čas, da d  o- 
gledaš veliko in resno stvar. Tebe, oče, 
in tebe, mati, so tiče moj memehto, za­
kaj ta velika stvar so otroci. »Vem, da 
se smeješ prizanesljivo, skoraj ironič­
no. — Hočeš, da si. ogledam veliko in 
resno stvar ,— ali res misliš otroke? — 
Mar ne skrbim za malčke vse božje 
leto? Ali je res treba, da tu  še kaj ugi­
bam in si tarem glavo, ko mi vendar 
za dajejo toliko skrbi, da. nimam miru 
ne po dnevu in ne po noči!

L: tvojih besed slišim, da si nikdar 
nisi. ogledal te velike stvari tako, kakor 
je zahtevala njena resnost. Nisva se 
razumela zakaj moje misli so bile v na­
slednjem.

Ploditev, obnavljanje življenja, se 
mi z*U tako velika funkcija, da je ni 
funkcije, k i bi bila resnejša in odgovor* 
nejša. S kakšno lahkomiselnostjo pač 
ljudje obnavljajo življenje, ne zaveda­
joč se, da odločujejo o tako veliki stva­
ri. Otrok, novi človek, postavljen na 
naš svet, v to življenje, je pojav straž* 
ne skrivnosti. Na tem ne moro ničesar 
izpremeniti, da je to vsalčdanji pojav, 
n iti srtatistika številk, niti višina poro­
dov In ne možnost nesmotrene ploditve 
otroka* Dan in. ko In ona luč in drugi pri- 
rodni pojavi so tudi vsakdanji, a  vkljub 
temu velike stvari, k i presegajo 'člove­
ško misel. Polje, šumečo s tisočimi Klar 
sovi, je n a  videz cisto prosta stvar }n 
vendar se ne domisliš Iconea, 5e izpra­
šuješ, odkod m  kako. vznika v njem 
^ep^estaao življenje.

p rihran i plačo čeli uradnikov in  straž­
nikov, in  jo lahko porabi za gradnjo 
uradnega poslopja.

Nam ne pride na misel odgovarjati 
na članke, katere je »Slovenski Narod« 
objavil pod naslovi: »Štajerc redivi-
vus?« in »Vizija in resnica«. Ti članki 
sami na sebi so najboljši do­
kaz za to , da je naše stališče pravilno, 
da je pa nevzdržno stališče »Sloven­
skega Naroda«.

Tudi se ne maram pečati s plebi­
scitom »Slovenskega Nroda«, ker še 
nismo tako daleč, da bi o naši usodi, od* 
ločevali enostransko obdelani naroč­
niki »Slov. Naroda-«

Nekaj pa je vendar čudno. V’ Jugo­
slaviji menda ni mesta, katero bi v 
razmerju s številom svojega prebival* 
stva iz državne blagajno v zadnjih 
treh letih tako bogato zajemalo kakor 
Ljubljana. A ni bilo niti enega glasa 
slišati proti tej potratnosti z državni­
mi sredstvi. Kolikokrat je »Sovenski 
Narod« zahteval za Ljubljano celo po­
sebno obratno ravnateljstvo za držav­
no železnice, akoprav obsegajo vso d r­
žavne železnice na slovenskem ozem­
lju komaj okroglo 500 km lokalnih in 
sekundarnih prog-

Da je tudi za tako obratno ravna­
teljstvo treba veliko uradnih prosto 
rov in uradnikov in vsled tega še po 
seboj veliko denarja, na to se tudi »Si 
Narod« nikdar ni spomnil. Če se pa se 
daj, ko bi. naj poleg Ljubljane tud 
Maribor dobil malo drobtinico, v Lju­
bljana oglašajo razni preskrbni čuvar 
ji državnega, zaklada, tedaj je ta skrb 
brez dvoma precej sumljiva in kaže 
dovolj jasno, kam pes taco moli-

Mova narodnost.
Kadarkoli govorim z našimi avto* 

noviisti, kolikor so namreč pošteni dr­
žavljani in politično uvidevni ljudje 
zmeraj dobim vtis: Saj v bistvu niso 
nasprotniki ujedinjenja, bojo se pa za 
svoje tradicije; iz navade ali iz neke 
načelne konzervativnosti ne marajo 
storiti par korakov dalje. Podobni so 
staremu provincijalnemu svetniku, k 
se jo tako navadil v neki gostilni, da 
kljub slabi hrani, vodenemu vinu in 
višjim cenam ne m ara zapustiti svOjo 
gostilne in se preseliti v drugo boljšo, 
modernejšo -gostilno. Ta svetnik bolj 
ceni svoj obligatni prostor za mizo in 
kos ceste, ki ga.ivMi skozi okno, kakor 
pa boljšo hrano in naravnejše viiio v 
novih prostorih. Podobno jo z našimi 
rodoljubi, katerih dobršen del se je za- 
dnje_ dve leti po prevratu zopet vrnil 
(vsaj po svojem mišljenju) za stari slo­
venski, samoslovenski zapeček. Tu se

Verujem, da življenje človeštva hiti 
k nokomu cilju. Ta cilj je neznan, toda 
po njegovi poti smemo sklepati, da je 
življenje usmerjeno k cilju. Usmerja 
;?a neki nerazumljivi subjekt, ki si pri­
zadeva. realizovati svoj ideal, vresničiti 
svoj cilj. V tej težnji ljudstvo očivkb.o 
zavzema posebno nalogo; to je zavest 
in vzvišena vera, da sodelujemo pri 
v resničen, j u onega velikanskega idea­
li, vera, da smo potrebni za vresniče- 
n.jo v tem ni blasfemija marveč velika 
tolažba in vzpodbuda, ki nas kliče k na­
predku na poti kulture.

Ljudstvo je potrebno za. realizacijo 
nadumnega ideala; to sklepam po nje* 
go vem izjemnem položaju v stvarstvu 
in po neprestanem nastajanju prero­
kov, pesnikov, filozofov, moralnih' uči­
teljev, utemeljiteljev verstev, ki kažejo
človeštvu njegovo pot naprej. Vsi tl so 
v stiku z velikim subjektom; njihove 
duše prejemajo od njega navdihnem je 
in impulze in jih pretvarjajo 'v  baklje, 
plamteče na cestah življenja. Tu ni sa­
mo to. kar dokazuje, da je človeštvo 
potrebno za vresničenje velikega cilja: 
neprestani razvoj, razvoj k  lepšemu, 
probujenje novih moči in zmožnosti a* 
človeškem duhu, povrh' toga pa čudno 
dejstvo, da so bili veliki nravni ideali 
človeštvu objavljeni že pradavno, pred 
tiaoSi in tisoči let, kakor da bi bili dav­
ni preroki že 'takrat slutili ngiliovo bo­
dočo izpolnitev, in  čudna okolnost, da 
se človeštvo drži še 'danes teli moralnih” 
idealov, 'dasiiravno jo umsko dosti na­
predovalo od tiste dobe. ■ 
v če to res im jaz tfdno verujOm, da 
je res —. tedaj je treba, da ljudstvo živi 
še nadalje. Življenje n i potemtakem

kj bi g a

bore (vsaj v duhu) za poprejšni pro­
stor in za majhen kos svetovnega ob* 
zorja, k i se vidi s perspektive sloven­
ske narodnosti. Še slabša je v tem ozi­
ru  na Hrvafekem in deloma v Srbiji* 
Tam je borba za »individualnost«, za 
hrvatsvo, za zgodovinske svetinje do­
bila tako tragični, značaj, da je naper­
jena že proti državi sami. Hrvatska in­
teligenca in po’inteligenca, da ne mne­
njem nepoučenega ljudstva, no more 
odpustiti Srbom, ker so vzeli Hrvatom 
bana in odpravili -vse častitljive cere* 
inonije, ki se oklepajo historičnega 
pojma lirvatske narodnosti. liadio 
spretno izrablja dosedanjo ptavnSko 
vzgojo hrvatskega kmeta in v borbi ža 
ali proti nagoclbi vzraslo inteligenco 
ter se vojskuje za, st a ro čisto hrvatstvo* 
Vendar pa se tudi Iladič zaveda, da je 
staro pravaštvo (t. j- naglašanje hrvat- 
ske narodnosti v smislu hrvatskega 
državnega prava) že preveč ponošen in 
za današnjo dobo preohlapen plašč, U 
to poskuša dati svojemu nacijonalUaiu 
močan agrarno-soeijalni značaj- Tudi 
v Srbiji je tradicijonal izeni na gosto 
posejan. Če uvažimo, da se je tu gojil 
skozi desetletja srbski nacijonaiizem a 
velikosrbsko iredento, se ne bomo čudi­
li, ako se tuintam pojavijo hegemoni- 
stične težnje v plemenskem smislu. To 
so popolnoma naravne posledice dose* 
da,nje narodne vzgoje; vpliv mil jo ja, v 
katerem smo živelj in mišljenja, k i smo 
ga imeli o narodnosti. Kakor naši sta­
ri rodoljubi skrbno pazijo, da se na tem 
ali onem. mestu ne poja.vi napis v tu­
jem jeziku, kakor gledajo z zavistjo na 
cirilico, ki. je skazila, »samoslovenski* 
značaj kolodvorov in kakor se Ljublja­
na in Maribor pulita,za — novorojeno 
triletno politično Slovenijo, tako se ti 
pojavi dogajajo v mnogo večjem ob­
segu in z večjim povdarkom tam, kjer 
jo v narodni vzgoji več zgodovinskih 
tradicij, to je na Hrvatskem in v Sr­
biji

Nacijonaiizem, ki jo zavladal v 
stoletju širom Evrope, je dete roman*, 
tike individualističnega (liberalnega.) 
pojmovanja Kult ure in gospodarstva. 
Ta nacijonaiizem jo rodil velikansko 
uspehe, sa j  'je vzbudil k življenju cele 
narode in' organiziral sile, ki bi sicei' 
ostale latentne; N i'dvem a, "da ,ie im«! 
in da ima tudi slabe strani. Vplivi] 
je predvsem politično ter vzbudil' ni 
poravnal neštete konflikte. Velik 
njegov učinek na polju kulture in 'i’i- 
metnoeti- Pri. nas Slovencih' je prežel 
ves narodni organizem, odpravil raz* 
redno razlike, prebredel kronovinskS 
meje, strni! našo sile za skupni. Odpor 
proti, ekspanzivn im sosedom in na­
pravil iz nas novo narodnost. Ma viško’

mogli, in smeli prekiniti. Tolstoj ne uči 
pravilno, ko pravi, da bi ne bila škoda, 
če bi so človeštvo ne množilo vač in bi 
izumrlo. Bavno pri Tolstoju je ta. misel 
nerazumljiva. Treba je marveč, da 
človeštvo ne izumre in sicer zaradi viš­
jih interesov, zavoljo nepredstavljive, 
ga ideala.

S tega vidika je človeško življenje 
nekaj čisto drugega kakor je bilo do­
slej. Vsaka, nova človeška generacija je 
za korak bližja vresničenju, vsak' otrok 
je važni člen v neskončni verigi sil, ki 
delujejo za dosego tega grandijoznegs 
cilja.

Tako morata glodati, oče in mati, na­
se in na otroka. Če opazujemo življenje 
raz to višino, se nam prikazuje kot 
velika naloga, ploditev otroka pa kot 
izročanje te preodgovorne naloge. Li 
čutiš toliko moči v sobi? Kakor hitro 
začneš razmišljevati o velikosti in po­
menu ploditve otroka, se z a v e š  strahu, 
si li res zmožen in dovolj močmi, d« 
daš otroku ono, kar zahteva tvoje spoz­
nanje in mišljenje. Ni mogoče, da bi ti 
bilo pošiljanje otrok v življenje brez* 
pomembna, stvar; ni mogočo, da bi ne 
čutil na sebi težkega bremena odgovor­
nosti, množeč ljudstvo z otroci, ki niso 
sposobni za, življenje, bolehni, brez krvi 
in zdravega jedra. Vprašan jo rodbine, 
velike ali malo rodbine, scimoomojovn* 
nja, vprašanje zdržnos*i in . čistosti, 
'vprašanje dela za otroke, se ti pojav' 
v čisto drugi luči. _

0 1 ) teli božičnih’ dneli si oče in mati 
.posadita, otroka na 'koleno in skušajta 

azumeti. pomen velike stvari, vsakda­
nje stvari: pomen otroka.

(Daljo prihodii'!2.V
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štega razvoja pa  30 izbruhnila velika 
kriza evropskega nacijonalizma, stra- 

1 žen konflikt političnih in soeijalnih sil 
1— svetovna vojna. Ob njenem koncu 
smo se našli v mejah skupne države 
Srbi, H rvati in  Slovenci. Vsaki izmed 
nas ima na svoj način zgrajeno na­
rodnost, lastno individualnost, pa po­
vrh tega še svoj »mentalitet« itd. Vne­
la se je borba, katero so hudo razvneli 
.Strankarski motivi, združeni z zlora­
bami raznih ljudskih tribunov, borba, 
ki tra ja  še danes in  katera ne bo uga­
snila še v dogledni dobi. To je borba 
med različnimi vrstam i tradicijonelne- 

. ga nacijonalizma, kateri bo vedno stre­
mel po svoji »avtonomiji«, dokler ne 
'bo izginil v novi narodnosti, k i bo sin= 
:teza vseh treh  in bo na zunaj in zno­
tra j jasen, organičen izraz našega uje- 
;dinjenja.

K sreči se tudi drugod v Evropi po­
lagoma izpreminja pojem o narodno­
sti in rušijo dosedanji romantični, hi* 
storjeni pojmi. Narodnost danes ni to, 
kar je bila n. pr. pred 50 leti. Zuna­
nja znamenja, ki se jih je posluževala 
v«aka narodnost kot svojega vidnega 
&aaka, so izgubila smisel in pomen.
!Pojmi o človeški svobodi, ali bolje, 
avtonomiji posameznika v veliki sku­

p in i ljudi, ki se ji pravi narod, drža­
ja , so razvezali posameznika dolžnosti, 
da mora ljubiti domovino,, ker se je v 
l3,ji rodil, narod, ker je ž njim  v k r­
enem sorodstvu, jezik, ker je tako go- 
'Vorila njegova mati. Ti pojmi niso več 
'v soglasju z današnjim razvojem člo­
veško kulture- Doba, ko je bilo naj5 
3ačja narodno geslo »Svoji k svojim*, 
^  minula. Danes se izgrajuje nova na­

rodnost, nehistorična narodnost — na­
rodnost z veliko vodilno idejo.
. Teorijo te nove narodnosti je podal, 
f'a omenjam slovansko misleca, češki 
filozof di\ E- Radi v svojem spisu 
?Rasna teorija in narod«. Radi pravi, 
da noben veliki narod (pod izrazom ve- 
bki ni razumeti števila) ne živi iz svo- 
‘jo preteklosti, iz tega, kar mu je dala 
narava ali zgodovina. »Ideja vodi na* 
Tod, seveda premišljena in obrazlože­
na, teoretično razvita ideja, ki je vre­
dna, in sposobna, da postano cilj vse- 
;Ka naroda. Ta ideja velja kot program, 

njegova načela kot pravila ali zakoni 
; v programu, ki formulira pravil­
no  idejo, je izražen pravi zmisel živ­
ljen ja  vsakega zavednega naroda«,
!’ Francoski narod je že v  srednjem 
i^eku razvil idejo viteštva, idejo usmi­
ljenja do ubogih in slabih, o zaščiti 
^ensk, gojenju plemenitosti in fine 
družabnosti. Iz te ideje se je razvil i- 
doal pravičnosti in enakopravnosti, i* 
deal prave svobode. Francija je daja- 
Jia drugim narodom uspehe te "ideje;

■Radi v oj Rehar:
!VSoj odgovor.

(Dalje).
Tu pa prihajam  do najvažnejše (očke 

®r,ojega odgovora g. dr. Škapinu. G. 
doktor pravi, da ni videl napak igral­
cev, ker je imel preveč posla z globoko 
idejo psiliologičnega dela! S tem mi je 
ilasno priznal, kar sem sumil o njem že 
jod prve njegove kritike, ki sem jo či 
rtal, da namreč na odru ne gleda tudi 
*sre, ampak samo delo. On pride v gle­
dališče, se zamisli v delo, katero se 
f r  odstavlja, in uživa v psihologiji, ide- 
3 i, a  egoriji, ali ttendensi dramatične« 
g a  oela kakor vsak intelektualen gle­
dalec, manjka pa mu ona vsestranost,
,Katera je predpogoj kritika in brez ka­
mere nobeden, se tako intelektualen in 
Hiaobrazen gledalec — n i kritik. Ta 
^s&stranost, ki je 'predpogoj gledali- 
sega kritika, Pa obstoja v tem, da se 
(Vso ob enem: vživi v dejo samo, vidi 
vse igralce skupaj vsakega posamez­
nega zase, vidi vsako njegovo kretnjo, 
*n sliši vsak njegov jrlas, besedo, sta- 
>ek in ves govor. To je ravno umet­
nost kritika. Brez te umetnosti človek 
®>ač lahko oceni delo samo kot tako, ne 
jinore pa oceniti njegovega predvaja­
l a .  Tak človek lx> hvalil predstavo 
^Strička Vanje« ter videl v njej popol­
nost tudi na vsakem diletantskem odru 
Jla. deželi. S tem, da je g. dr. Škapin 
iPriiznal, da je gledal samo delo in se 
Vživel le v psihologijo, si je sam vzel 

rarvioo sodbe o uprizoritvi in radi te- 
a n i čudno, da je vse igralce vprek 

^ h v a lil, čeprav jih  vsled ip,ogIobljenja

dajala ,rjim  je svoja strem ljenja po so- 
cijalni pravičnosti in  svoj čut za lepo­
to družabnega življenja. Francoska re­
volucija, k i n i nič drugega, kakor veli* 
ki poskus francoskega naroda, da 
vstvari, realizira hotenje svoje rase, 
je prinesla vsej Evropi kulturo in so- 
cijalno svobodo. Ideja francoskega r.a- 
roda je humanost, človekoljubje.

Podobno idejo je razvila anglosaška 
rasa v gentlementstvu. Rusija je iska­
la vse do revolucije idejno, etično pod­
lago svojega obstoja; danes jo njena 
tragedija izraz samožrtvovanja 7a 
človeštvo, za njegove ideale in zmote. 
»Kolikor izobrašenejši je narod, toliko 
zevednejši in bolj človeški je njeg. pro­
gram; čim bolj je zaostal, tem bolj se 
zapira vase in zanaša v narodni in­
stinkt, v  ljubezni do domovine, v pre­
teklost«. Narod, katerega ne vodi ide' 
ja, je gola etnografska snov, kup pe­
ska. Tak narod ni stalen in se ne l.o 
vzdržal v novih fazah socijalnega in 
kulturnega razvoja. Narod se mora za­
vedati svojega etičnega poslanstva, 
mora odpreti vsa obzorja človečanstva 
in se borit.i za naj višji izraz vsega člo­
veštva. Človeški rod je podoben onim 
bratom v pravi uci, ki so šli iskati ču­
dodelno rožo. Vsi so iskali in pri \em 
storili nešteto dobrot samemu sebi in 
dragim, a rožo je našel samo eden iz* 
med njih.

Narodnost je tedaj dobila nov po­
men in novo vsebino. Narodnost ni več 
lena fraza, rodoljubna pesem, prvaška 
zdravica, narodni urad. Narodnost je 
del človeštva in razvoj narodnosti je 
pot človeštva k nekemu daljnemu ide- 
aln.

To daje tudi jugoslov n n oljen ali zrnu 
nov, lepši, širji program. Naš narod ča­
kajo velike naloge. Njegov geografski 
noložaj mu daje važno n e m š tv o  v bo­
doči zgodovini Evrope. Mi smo že sli 
šali besede o posredovan in naše na 
rodnosti med zn.nadom in vzhodom 
Obstoj oosameznih plemen in narodnih 
delov bo izgubil po.mpn, kakor hitro 
se dvi.cme narodna kultura. Zato pa 
ima država dolžnost, da veže' vse dele 
v eno celoto, ki bo lahko vstvarila sin 
tezo jugoslovanstva. Razvoj v smeri 
dosedanjih »narodnosti« bi po nepotre* 
bnem preložil, ta nujni proces, katere­
ga, je začela 7<godo?mia»in .čigar prvi 
sadovi so pred nami.

Smer našega nacijonalizma, naše 
narodne vzgoje je tedaj: ustanoviti ju  
goslovenstvo kot kulturno in etično na= 
rodnost. Tej nalogi se morajo podredi 
ti konzervativne težnje plemen in po­
krajin. Ne v starem narodnjaku in 
njegovi pokrajini, ampak v avtonom­
nem človeku in njegovi širji narodno­
sti leže korenine naroda. Na nas je,

da pravilno usmerimo vsa svoja naei- f prikupiti Cehoslovakom in Jugoslovenom,
jonalna hotenja. Kašo, ki so si jo zvarili v diužbi z Mad- 

Ignotus. > | žari in pod protektoratom Italijanov, naj 
sedaj pihajo sam?.

* Šopronjslro ljudsko glasovanje. I t  
Šopronja poročajo, da se bo glasova­
nje vršilo tudi v četrtek. Glasovanje 
je bild ob 14. uri končano. Glasovalo 
se je tudi že v vasi Brennberg, blizu 
mesta. V petek se je glasovalo še v 9 
okoliških vaseh. Glasovi se bodo sešteli

Politične vesti.
* Seje poljedelskega sveta. Polje­

delski, svet im a stalne soje ter sodijo, 
da bo končal svoje posle v določenem 
roku. Sej se je  udeleževal tudi mini­
ster za kmetijstvo Pucelj. Na današnji, . , , , , ,
dopoldanski seji je poročal Prochazks danes, ..v soboio 111 bo najorze se danes
o kmetijskih kreditih. Za tem so bili razf ^ f n >zi.d S novan ja , 
izvoljeni odbori za agrarno reformo, „ ov svicarski z\ezmpredsedm .c. 
ki imajo povodom referata predložiti r vf nf  sknpscina jo izvo da zveznega 
tudi zadevne resolucije. svetnika Haba za svicarskega zvezne

* “  “ * , * « * * ■  ? X d “ am t e S c S hr « ? a "rlainsscueni. O sestanku med M assry-li :
kem in Hainischem, ki se je vršil te 
dni v Lani (gradu češkoslovaškega pre- 
z'd?rt;>), je izjavil ministrski predsednik 
dr. Beneš, da ima glavno nalogo: za- Drzen beg amerifcanskega zločinca. — 
kljueiti pogajania o gospodarskih vpra- Dirka za poročeiici. — Denar kot re*

klama. — Goreč plinov vrelec.Šanjih, skleniti definitivno Irgovinsko po 
godbo, urediti r« n a  prometna vprašanja, 
odstraniti izvozne in uvozne tarife itd. 
Rešila so se naddje nekatera politična 
vorašan:a, zlasti habsburško vprašanje. 
Predsednik Masaryk je izjavil, da je se­
daj njegova edina živi jenska naloga po-

Ameriška policija — če tudi je pre­
cej številna in močna — je preslaba 
nap ram drznim in večkrat vratolom­
nim napadom včasih le enega samega 
bandita. Za te vrste ljudi nima beseda 

. T - , »policija« nobene moči, kar dokazujejo
m riti Cthe in Nemce ter ustvariti deželi I dnevno novi napadi. Tako je minule 
rden notranji mir. Naš sestanek zasleduje dnj zloglasni in znani ameriški bandit

iste cilje kakor washmgtonska konferenco. Tom Slanghter — ki je v Little Roku
. r? ? ,voi . naj konča. Dr. Hainisch pa čakal na smrtno kazen — na u ep oj as* 
je dejal, da Avstrija v bodoče n eb o  več | njen način prišel do samokresa te r  ž
posegala v zmanjo politiko. Avstrija želi 
v miru in prijateljstvu živeti s Češkoslo­
vaško in se na nj:> naslanjati

* Avstrijska polomija. Plebiscit v 
Supronju je končan. Vkljub vsem pro 
testom s strani Avstrije so antantni za

njim premagal svoje čuvaje. Nato jim 
je odvzel puške ter zaprl ključarja z 
družino vred A' svojo lastno celico. Od­
vzel mu je ključe ter odprl vse celico, 
da je bila tudi drugim jetnikom odpr­
ta pot v svobodo A samo šest, eden be-

v delo samo ni imel časa kritično opa­
zovati.

Jaz sem gledal predstavo drugače; 
videl sem poleg dela na odru tudi 
igralce in ravno radi tega ostajam pri 
prvotni trditvi, da vprizoritev ni bila 
dobra, najm anj pa, da »jo bila ena 
najboljših umetnin, kar smo jih videli 
v Mariboru.« Trditi, da je bila »enako 
harmonično zaokrožena, kakor n. pr. 
»Satan v ženski« ali »Smrtni ples«, je 
naravnost greh. storjen proti gledali­
ški umetnosti. Da bi bil »vsak igralec 
predstavljal ulogo po svoje«, nisem 
trdil, trdil pa som, da zahtevamo celo 
od dobrega igralca, da sam ustvari 
značaj osebe', katero predstavlja, seve­
da po zamisli pisatelja, za kar pa mo­
ra režiser p ri samoniklem igralcu le 
skrbeti, p ri slabem in p ri začetniku pa 
mu mora značaj pomagati vstvariti, 
nikdar pa ne popolnoma sam ustvariti, 
ker je v tem slučaju le m rtva marijo 
neta in  ne živ igralec. Ravno v tem pa 
je g- Skrbinšek že velikokrat grešil.

Edina moja. napaka, katero pri= 
znam glede moje kritike o »Stričku 
Vanji« je bila ta, da nisem svojih trdi­
tev obširneje utemeljil, to pa vsled te­
ga, ker sem mislil v prihodnjih dneh 
takoj za kritiko napisati obširnejši 
programatični članek o vseh’ tam  izne­
senih vprašanjih, česar pa vsled na­
stalih zaprek nisem mogel. Deloma pa 
me je tudi preveč disgustirala preve« 
lika razlika med Skrbinškovipt pro- 
grannoTtt, torej med teorijo M fcfcfo dru 
gačmo prakso. Pozneje sem čakal na 
dokazilen in z argum enti podkrepljen 
odgovor gospodov, k t so ito obljubljali,

stopniki izvršili glasovanje, ki pomeni I lokožec in pet zamorcev so je odzvalo
za Avstrijo bi mažo. Rezultat sicer še njegovemu pozivu. Da je bila drznost
ni znan v celoti, a po vesteh, ki jih jelšo večja, je vzel najboljši avtomobil,
okjavilo o teni plebiscitu du iajsko in I druge pa je pokvaril, da ga ne bi mo-
graško cssipisje, lahko sodimo, da je gli zasledovati, ter ž njim pobegnil. 
Avstrija takrat hudo polomila. V Sopronju
je rešila komaj psr tisoč glasov. 1 0 . ok-i t-  v, - . . -
tobra 1920' se je tedaj ponovil v vsem * f 10 .zmesn^ vo 3® napravil te 
svojem obsegu, samo da je tokrat ob- T V  L<’ndo;ra avtomob!!, ki je narav-, 
futiia Avstrija to, kar smo občutili na }^  Pf
Koroškem Jugosloveni. Avstrijci so bili L .v '; • ^ S1
silno slabo informirani o položaju vSo- ,'r  ‘ T\nn?nr>
pronju in okolici ter s i  trdno uoali, da SP" “
bo z 11U'ga njihova. Biji so tako' piepri- \ 7rZ fu Zc 1avtomob,lom 7f  ap,i1:
čani o moči in učinku nemškega nacijo- U o ^ d ^ ^ ^ n ^ V 1̂  i m°' olunili:
nalizma, da so pustili v neroar p ro p a -h :  avtomobilu znorel,
gando na plebiscitnem ozemlju, na ^ edsta,vaT̂ . kf i0
ta način pripomogli k uspehu temeljitih ~ T  * '  C 1
madžarskih priprav. Seveda so Madžeri i  v  ’1? ’ a , ° ne e"°> ne. d™-
posegli tudi po krivičnih sredstvih, česar ^ ^ X aT .^ lobllu1 Pj ‘ 3e,vozl1. raz-ia: ',e 
jim Dunaj ne sme št:ti v zlo, ker je sam £  t - f  ^  
podpiral podobno prah s 3 na Koroškem. - 1 p prcu! n;|efr(>'vo zenitev-
Tako se nq c,.r „, y »1 | sc je od enega ženitvenega urada do
ie„ da «  T<*  »
ki so se nedavno dobrikali Italijanom, ijegovega sina 111 bilo nikjer nič 

| znano. Radi kršitve cestnih predpisov

na. kar sem pa čakal žal — zaman. — I je dovolj Marinetti, k i vselej pred na- 
Kljnb temii pa storim to danes. _ stopom njegove »nove glasbe« hvali ta  
. Skrbinšek je stopil pred premi- »korak naprej« v umetnosti, mora pa 
jero »btricka ^ atije«.na oder ter pre- kljub temu potem navadno bežati z 
cital svoj programatični govor »Naša »orkestrom« vred. Sicer pa pravi g 
pot«. S tem jo storil veliko napako, Skrbinšek v svojem programu sam, da 
tva,l i 1a njegov govor je takega zna- gre: »iz resnice resnici nasproti« — 
ca.ja, da se pae lahko, predloži tiskan, torej resnici in ne laži, a tak program 
ne more se pa govoriti. Ta Skrbinškov je laž. Kakor sem že omenil, je ves ta 
program js pesem v prozi, krasno do- program pravzaprav pesem v prozi in 
neoa. polna lopih stavkov in zvonkih ne program praktika, ampak pesnika 
besed, p  igra besed, toda njeno jedro “
ni tako sladko, Kakor je lušči na, ker je 
e preveč fraz in  teorije, ki se da v 

praksi izvesti le deloma, na maribor­
skem odru ob danih razmerah pa mor 
da komaj v enem samem procentu ce­
lote. Povedal sem že poprej, da je g. 
Skrbinšek sijajen teoretik, in žal, pre

»Za to bi smel igralec ko stopi vstvar- 
jajoč na oder, ga izpolniti z glu­
him molkom, ali pa pretrgati 
njega tišino s krvavordečim krikom...« 
Ali n i to lepa pesem? Toda igralec ne 
bo mogel nikoli izpolniti odra z gluhim 
molkom ali pa s krvavordečim krikom, 
kakor tudi človek ne bo postopal nikoli

vec teoretik .in premalo praktik, ki pri eteričen stvor brez telesa. »Igralec bi 
udejstvovanju teh svojih' teorij in idej vstvarjal umetniško tudi če ne bi upo- 
nima vselej sreče in doseže le preveč« rahljal naravno govorico in kretnje«, 
k ra t nekaj drugega, kakor pa je hotel, pravi dalje, jaz pa mislim, da bi v tem 
Jaz. ga. spoštujem in cenim visoko, že slučaju igralec ne vstvaril več umet* 
radi njegove dobre volje, ne morem pa niško, ampak izumetničeno, kor umet-
mu odpustiti slabe navade, da prerad nost je resnica, resnica pa je lahko le 
hvali samega sebe in si dela sam re- naravna, nadnaravne in  nenaravne 
k lamo te r pri tem preveč podcenjuje resnice ni- Priznava pa »da slu ž i igra* 
drusre. To diši preveč po dadaizmu. | lec danes Sofokleju, ju tri Shake '_ _  - ^  -     I     - v . w * . 4w ,|M , J i i t l l

a iar ee tiče njegovega programa reu in Moliereu, drugič zopet Ibsenu 
moram o|rn^,r'*1̂̂  l ^ —1_—• • *

dajanje prog 
se itega progr 
ati. Občinstvi 
'azliko med on 
> im med onim,
>a napravi hvj 
rugih, je zelo

bolje je poka.zait i progi am z delom, ka-1 zastorom, še veliko bolj, kaltor pa vpli-;

sNaža pot«.moram omeniti uvodoma, Strindbergu, Cankarju in  drugim.« 
da je poda.janje programa nevarna Ravno radi tega pa. se mora po teh ka

■ama potem ne tei-im služi, tudi ravnati. In ravno tV 
o je prevarano, tiči. jedro onega njegovega nanačnegi 

• , ]\ar se. mu naziranja, na  katerem je zgrajena tu
je obetalo m med on,im, kar je prejelo, di vsa njegova, k ritika Rusov ki ji

in m°d mučno in odbijalno
- -- - 1 ‘ ‘ ncen. ^Inogo uplivala, izgovorjena pred oderskim

Tram z delom, ka- zastArmn

v u j An*** a [ju. tiiora
stvar, cê  se .tega programa potem ne terim služi, tudi ravnati. In  ravno tu  
more. držati. Občinstvo, jo prevarano, tiči jedro onega njegovega naoaene^a 
ko vidi _mzlnko med onim, kar se mu | naziranja, na katerem je zgrajena tu-

kor pa  z  besedami. Prim era za to nam11 va na papirju, (Dalje prih.)
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je  moral n a  policijo. Tam je našel sotr 
pina — očeta sinove neveste, k i je iz 
istega vzroka čakal na sodbo. Tudi on 
je zasledoval svojo hčer, da prepreči 
n je n o  možitev, Sin in  hčerka sta  med 
tem odjadrala v neko malo vas v  oko* 
lici, k jer sta se na  tihem poročila. Če 
sta se razjarjena očeta na  policiji po­
tolažila in  spoprijaznila, pa zgodovina 
»e piše.

Trgovci in drugi podjetniki so po­
služujejo najrazličnejših sredstev za 
I,reklamo. Nek švicarski pivovarnar je 
jprišel na idejo, da porabi za svojo re­
klamo — denar; seveda ne mogoče švi* 
jcarske franke, k i imajo danes pravlji­
čno vrednost, temveč ničvredno av­
strijske krono. Avstrijske dvekronske 
bankovce je dal nalepiti mesto etikete 
na steklenice. Nekdo drugi pa je dal 
natiskati na avstrijske bankovce sle­
deče besedilo: Halo! Kam gremo da­
nes? Na veselico v .  !« in delil te
bankovce po ulicah 'kot reklamne leta- 
ke, — *

Eden najnevarnejših elementov je 
ogenj. S trašna je njegova moč in  tež­
ko ga je obvladati, če izbruhne v več­
jem obsegu. Še nevarnejši pa je, če se 
ne da pogasiti n iti z vodo, kakor na- 
iprimer, če se vname plin. Strahote ta ­
kega požara so občutili nedavno Ame* 
T iča,ni. V Kaliforniji se nahaja ogro­
men plinov vrelec, ki daje več n>illjo- 
mov kubičnih metrov plina. Vsled ne­
previdnosti je ta  vrelec ujel ogenj in 
gorel z velikanskim plamenom. Voda 
seveda ni mogla ničesar pomagati in 
'dozdevalo se je, da bo to ostal večni po­
žar. Toda Američani so si tudi tukaj 
znali pomagati. Pogumni delavci v 
'oblekah' iz azbesta so na,peli preko žre* 
la železno vrv. Na vrv so obesili neko 
posodo, ovito z azbestom, tako, da je 
visela ravno nad odprtino; ki je bru­
hala ogenj. Na njo so pritrdili zavoj 
dinamita, istotako trdno povitecra z 
azbestom ter se na to umaknili. S po­
lnočjo elektrike so na to dinamit užga- 
ili; grozen pok — in ogenj je ugasnil. 
Zračni pritisk, ki je nastal vsled eks­
plozije, je »upihnil« to nenavadno luč.

Ljudska knjižnica
Narodni dom, l. nadsftr.

posluje ob nedeljah od V210.-—:I/211, nrp 
in ob Četrtkih od Vs19.—Va^O. ure

G§ie!l£e3CSG2!tj§3 tč§£c|j

Dneraa kronika.
— Klerikalni list za batinaštvo. Kle­

rikaln i list »Murska Straža« prinaša v 
;fcvoji 50. številki uvodnik, v katerem 
'nasvetuje, da se naj uvede v naši dr- 
Jžavi — batinaštvo. Duhoviti predlaga­
te lj našteva 10 grehov, radi katerih  jo 
itreba »javno sredi trg a  našteti dva- 
|deset i pet«. P ri nekaterih grehih (§ 
>5.) predlaga kazen — na podplate. Zelo 
'umesten je predlog, da se jih  našteje 
|2<J lastnikom lista, časnikarjem in u* 
rednikom, ki vedoma pišejo neresnico, 
torej lažejo in varajo ljudske mase«. 
(Blagoslov tega paragrafa bi v prvi 
/vrsti zadel klerikalne liste, ki se odliku­
jejo po svoji častikraji in  neresničnem 
poročanju; liste, ki dosedaj niso o no- 
rbenein političnem nasprotniku, 11. pr- 
demokratu in samostojnemu napisali, 
ida je pošten, značajen mož, da kot 
človek drugega političnega ali svetov­
nega naziranja, lahko tudi teži po do­
brem in. plemenitem; »«:;», katerim  je 
'vsako sredstvo dobro, da »varajo Ijud- 
ftke mase«, seveda v svojem smislu. Za 
ho ljudi predlaga klerikalni list »uva- 
idoset i pet«. Na javni pranger bi prišli 
pnleg finančnikov in  državnikov, ve- 
trižnikov, lenuhov itd. nedelavni po­
slanci in pa oni, k i so krivi, da smo iz- 
jRubili Pr'mersko in Istro  itd., med n ji­
mi Brejc in  tov., kateri so »posredno 
toli neposredno« krivi, da smo Izgubili 
Koroško. V  mili SHS-iji bi se tedaj 
nudili prizori za bogove: danes bi kle­
rikalec našteval demokrat/n na anoni« 
inno stran  telesa »dvadeset i  pet'«, ju tri
pa demokrat klerikalcu, Protič Pašiču, 
socialist Tjem Štirim itd-, lak a j vsak 
pma s svojega stališča prav  in  vsak 
gejv: nasprotoi-koviH očeh\:kaji'2;aErIyia.

Splošno batinaštvo — to bi bil po mne­
n ju  klerikalnega lista izhod iz dana­
šnje mizerije. P a  smo korajžni, fantje 
od fare! ' \  .

— »Error in  persona« — komunist? 
»Delavske novice«, katere urejuje in 
izdaja avtor svetovnoznanih spominov 
z D unaja in izza Peskove afere proslu* 
li Emil Stefanovič, adv. kaaididat na 
razpoloženju, so srečno prijadrale v 
komunistične svode.

— Borba za ribolov na Adriji. Agen­
tu ra  »Volta« demontira vest o izpraz­
n itv i tretje  cone v Dalmaciji, ker ju- 
goslovenska vlada noče podpisati na 
Brionu sklenjene pogodbe o ribolovu 
na A driji in  ker n i ratificirala drugih 
pristavkov rapallske pogodbe. — Iz 
Rima poročajo: Jugoslovenske oblasti 
so zadržale 14 ribiških čolnov, k i so 
bili vsled neurja prisiljeni, pristati v 
Pagu, te r jim  odvzela listine. Italijan­
sko časopisje povdarja, da je to zopet 
novo(l) izzivanje s strani Jugoslavije.

— Invalidski dokumenti. Odelenje 
socialne politike pokrajinske uprave v 
Ljubljani, razglaša sledeče: Ker so bili 
v času od 1. septembra t. 1. dalje, po­
novno pregledani vsi vojni in vojaški 
invalidi v vsej državi in je bilo vsake­
mu izročeno od pregledne komisije po­
sebno potrdilo o invalidnosti, preneha 
s 1. januarjem  1922 veljavnost vseh do­
sedanjih invalidskih dokumentov — 
(izvid nadpregleda, plačilni nalog 
(Zah 1 u n gsau t't rag), invalidska knjiži* 
ca, platežni nalog, od italijanskih o- 
blasti izdani »Libretto personalen) — 
in veljajo od tega dne dalje edinole 
sledeča izkazfla: 1. za stalne invalide 
»Invalidsko u ver jen je« ali »Invalidsko 
izpričevalo«, 2. za one, ki jim je bila 
invalidnost priznana le začasno »Pri- 
vremena objava« a li »Začasna objava«, 
3. za one, ki so se priglasili k pregledu, 
a jim ni bilo priznano obeležje vojne­
ga oziroma vojaškega invalida »Re- 
šenje«. Te tr i vrste dokumentov so iz­
dajale na tiskanih obrazcih (četrt pole) 
edino pregledne komisije p ri koman­
dah vojnih okrugov. 4. Za invalide 
prejšnje srbske vojske in  dobrovoljce- 
invalide je poleg navedenih dokumen­
tov veljavno tudi še »Rešenje« prvo- 
stepenega sada v Beogradu. Opozarja­
mo vse urade, javne in dobrodelne kor­
poracije na to, da ni več sm atrati in­
validom onih osob, ki bi so izkazalo 
drugimi dokumenti od katerekoli obla­
sti.

— Silvestrov večer priredi letos v 
gostilni Anderle požarna hramba v 
Radvanju. Opozarjamo že sedaj na to 
prireditev.

— Pravoslavno kapelico*zgradipra 
voslavna cerkvena občina v Celju. To 
zadeven sestanek interesentov ,se vrši 
dfimes v soboto zvečer v hotelu >Uni­
on«.

— Ustanovitev perzijskega konzula­
ta v Beogradu. Na izrecno željo per­
zijskega šaha, k i je bil velik prijatelj 
pokojnega kralja Osvoboditelja in je 
sklenil prijateljstvo tudi s kraljem 
Aleksandrom, se je ustanovil v Beo­
gradu perzijski konzulat, katerega bo 
vodil ugledni beograjski trgovec Mi- 
hajlo Gjurič. Trgovina s Perzijo se raz­
vija tako živahno, da so jo že čutila de* 
janska potreba perzijskega konzulata 
v naši državi.

— Tihotapci pred graško poroto 0- 
proščeni. Kakor smo že javili so jo vr= 
šila v Gradcu dvadnevna porotna raz­
prava proti tihotapcem iz avstrijskih 
obmejnih vasi, k i so umorili jugoslov. 
finančnega paznika Voršiča, ko je iz­
vrševal svojo službo na državni meji 
ob Muri. Zagovorniki so napravili iz 
to tihota,psko-morilske zadeve — poli­
tično afero (hoteč najbrže pobiti trd i­
tev naših' Nemcev, da A vstrijci niso 
več šovinisti). To Hujskanje proti 'Ju­
goslaviji jo bilo tako kričeče, da je 
moral poseči vmes senatni predsednik, 
kateremu so potem predbacivali, da se 
zavzema za Jugoslavijo. Navsezadnje 
so bili obtoženci (10 mož) oproščeni, 
kor so porotniki soglasno zanikali 
krivdo. Tako tendenciozno se sodi v
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m Proslava kraljevega rojstnega 
dne v Mariboru. Današnja proslava 
kraljevega rojstnega dne je izgledala 
jako klaverno. Proslavile so rojstni 
dan šole s šolskimi mašami, v  stolnici 
se je vršila pontifikajlna maša, katere 
se je udeležilo nekatero državno ura- 
dništvo, državni uradi so dopoldan po­
čivali, toda tudi ti ne vsi. Sodnija je 
praznile čisto prezrla, istotako Južna 
železnica in  nešteto drugih obratov. 
Zasebni obrati so delali, trgovino so 
bile odprte, zastav je bilo prav malo. 
Posebno bi opozorili, gg. hišne posestni* 
ko, ki znajo ob vsaki priliki trk a ti na 
državno blagohotnost, državno prazni­
ke pa ignorirajo in  ne čutijo potrebe 
izvesiti zastave. Krive pa so temu tu ­
di nejasne odredbe gledo praznovanja 
državnih praznikov. Zakaj se ne izda 
točna permanentna navodila?

mResuItat splošne zbirke »Olepše­
valnega drnStva« za mesto Maribor 
znaša 15.627 K. Odbornica ga. Rezika 
Švarcova je nabrala 13.794 K  v resta­
vracijah in kavarnah po plačilnih ria* 
takarjih, oziroma po intervenciji od­
bornikov se je nabralo 1.833 K. Zbirka 
je upravičena, ker je bil odbor vsled 
pritiska javnosti in časopisja prisiljen 
ugoditi najrazličnejšim željam me­
ščanstva, članov, kakor tudi še mnogo- 
brojnejših nečlanov društva. Zbirka 
je imela namen doseči kritje letošnjih 
visokih izdatkov, ki bodo znašali kon* 
cem leta nad 300.000 K  in poleg tega 
pridobiti še nekaj rezerve, k i naj bi o- 
mogočila, da bi. društvo tehnično izpo­
polnilo svojo vrtnarijo  in  bi tako ne 
bilo več odvisno od takih in enakih'pri 
občinstvu nepriljubljenih, za odbor pa 
poniževalnih zbirk. Vsakdo naj vpo- 
števa, da brez denarja ne more biti za­
dovoljivega delovanja. Kdor im a čut 
lepote si gotovo želi primerno olepša­
no mesto in njegovo okolico; ta  bo dra­
ge volje odprl roke in srce za dru­
štvo, kojega član bi moral biti vsak 
meščan brez izjeme. Imena darovalcev 
in zneski se bodo objavili v tak. čašo* 
pisju. Vsem darovalcem pa se zahva­
ljuje odbor najprsrčnejše za njego­
vo naklonjenost in požrtvovalnost.

m Jugoslovenškosčeškoslovaška Liga 
v Mariboru. Ljubljanska centrala 
J.Č.L. je sklenila tudi v Mariboru usta­
noviti poverjeništvo Lige, katero je 
prevzel začasno dr. Avg. Reismnn- 
Društvo poživlja vse zavedne m aribor­
ske Jugoslovene, ki vedo ceniti važnost 
naših stikov s Oelii v narodnem in dr­
žavnem interesu, da pristopijo k dru­
štvu kot člani. Prijave s članarino, 
mesečno 1 din., k i pa. se naj plača radi 
lažjega poslovanja celotno ali vsaj pol­
letno, sprejema poverjenik dr. Reisman 
v pisarni dr. Škapina ali ob uradnih’ 
urah v »Ljudski knjižnici«.

m »Jugoslovenska Matica« priporo­
ča slovenskim gospodinjam v mestu in 
na deželi lep in praktični koledar, ki 
stane za članice 20 K, za nečlanice pa 
30 K. Poleg navadne koledarske vse­
bine im a ta koledar mnogo aktualnih 
člankov, k i bodo našim materam in go­
spodinjam dobro služili. Naj omenim 
le nekatere: Dr. Rado Kušej »Žena 
kot soproga in mati«, Stebi Alojzija: O 
zaščiti materinstva, in dojenčkov Min­
ka Govekarjeva: Poklic gospodinje, 
Marica Bartol: Materam itd. Koledar­
ček se lahko naroča p ri Jugosl. Matici 
v Mariboru, Sodna ulica ali pa p ri po­
krajinskem odboru Jug- Matice v 
Ljubljani. /;•

Gradcu in  na  ta  način se vzgojujo av* 
etrijsko obmejno ljudstvo: za dobre. «0 - 
sedine odinošaje! . y  ‘ •'

— Poneverba pri JnZnJ železnici na 
Dunaju. P ri Južni železnici na Dunaju 
so p rišli na  sled štirim  uradnikom, ki 
so/ s ponarjenimi račuai „ponevo*iii 
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m Za Jugoslovansko Matico so da* 
rovali: G. Vaijak, telefonski prispevki 
K  138; Tvrdka D. Roglič, darilo ob ob­
letnici »Raopalla« K 400; Pivovarna J. 
Tscheligi, 100 K; Andrej Mayer druž­
ba z. o z. 100 K; Tvrdka M artina -10 K; 
Tvrdka Preis 120 K; Tvrdka Ježek 800 
K; Gospa Serec 100 K; Jakob Kuljiš 100 
K; Ivan Koražija 120 K; Tvrdka Du r- 
java '440 K ; Tvrdka Ernest Zelenka 
100 K; Tvrdka »Hitrozid« 400 K; Tvrd­
ka D rava ’400 K; Tvrdka Vesnaverl-Ri- 
banč 800 K ; »Iiugosl. Union^banlca pod. 
Maribor 500 K; Jadranska Banka, 
podr. M aribor 500 K ; Centralna banka, 
podr. Mairibor 500 K; Anglo-avstr. ban­
ka, podr. Maribor 500 K;Ljubljanska 
kreditna banka, podr. Maiiljor 500; Po­

metite zivdovc

1 £C0 K; Vesnaver J .  80 K; Kocjančič 
SO K; Božič 40 K; Besednjak, trgovec 
100 K; Lavoslav Štros 20 K; Vidovič 
Fran, 60 K; d)’. Franjo Rosina 200 K; 
dr. Josip Smodlaka 100 K; dr. J  uro Jan  
40 K; dr. Juvan. 40 K; dr. Franjo Li- 
pold 100 K; dr. Fero Miiller 40 Iv; Ce­
nilna komisija za dohodnino za cenilni 
okraj Maribor K  216.40; Slemeušek ob 
priliki poroko K  340; Anton Lozej 40 
K. Vsem darovalcem naj iskrenejša 
hvala!

m  Društvo hišnih’ posestnikov nam 
poroča: O sestanku, k i se je vršil 14. t. 
m.  ̂v  dvorani restavracije »Maribor« 
objavimo prihodnje dni natančno po­
ročilo. Člani se nadalje opozarjajo, da 
si naroče ob pravem času naš strokov­
ni list »Moj Dom« za L, 1922. Naročila 
se sprejemajo v društveni pisarni, 
Gregorčičeva ulica št. 8, k jer se dobi 
list na ogled.

m Za veliko dobrodelno tombolo v
prid ubožne dece, k i se bo vršila v ne­
deljo dne 8. januarja v  veliki Gotzovi 
dvorani, jo prejel odbor državne zašči­
te dece in mladine lepa darila, kakor 
tudi prispevke v denarju. Glavni dobi­
tek bo voz črnega premoga 2000 kg, dar 
tvrdke Uher v Slovenski ulici. Gospo* 
dinja, ki bo zadela to srečko, bo v se­
danjem hudem mrazu gotovo vesela ta ­
ko primernega dobitka. Tudi ostali do­
bitki, k i jih navedemo v kratkem, bo* 
do prav čedni in prim erni sedanji hu­
di draginji, ka jti nanašali so bodo v 
glavnem na domače in šolske potreb­
ščine. Srečke se bodo prodajale od pon- 
deljka naprej po trafikah potom požr­
tvovalnih dam in potom dece v doma­
čih krogih. Naj jih  nihče ne odklanja 
ampak vsak rad  žrtvuje par dinarjev 
v prid najubožnejšega naraščaja me­
stnega perbivalstva.

m Več sto novih knjig jo zopet pre­
jela »Ljudska knjižnica« iz vezave in 
sicer slovenske, hrvatske ' i n  češke; 
knjižnica je nakupila tudi celo zalogo 
mladinskih knjig, tako da lahko sedaj 
prav  vsakomur nudi prim em o čtivo. 
Občinstvo naj torej ne zamudi ugodne 
prilike za plemenito zabavo in samo-, 
izobrazbo!

m Požarna bramba v Studencih! 
Ker se me pismeno in  ustmeno povpra­
šuje o požarni hrambi v naši občini, 
izjavljam, da m i n i o tem ničesar-zna-*" 
110. Tudi glede prireditve plesa pri 
»Beli zastavi« ne morem podati nikak.1 
tozadevna pojasnila, kljub temu, da 
sem odbornik v dotičnem odseku, ker 
se pred mano od stran i prirediteljev 
skriva vse v tajinstveno meglo. Joško 
Vokač, obč. odb.

m Opozarjamo na. Silvestrov ve* 
čer, ki ga priredi v Narodnem domu 
železničarsko pevsko društvo »Dra­
va«. Kdor se torej hoče na  Silvestrov 
večer prav  dobro zabavati, naj poseti 
to prireditev.

m Podržavljanje mariborskega gle­
dališča. Glasom poročila iz Beograda, 
so vesti o vkinjenju našega gledališča 
neresnične. Prosvetno ministrstvo je 
vneslo v  definitivni budget za l. 1922. 
za mariborsko gledališče letno sub­
vencijo 1,200.000 K  ter nastavi iz last­
nih sredstev tudi še upravnika, blagaj­
nika in  dram aturga. Gledališče pride v 
državno upravo s 1. januarjem  1,922. S 
tem dnem bo imenovan tudi državni 
upravnik. Celjsko gledališče dobi 
100.000 K  subvencije.

m Odpust radi tatvine. Iz delavnice 
Južne železnice je odpuščen zag riz e n  
Nemec in  bivši predsednik stu d e n šk e  
»Bauernrunde« Andrej Hofer, ker 
jo kradel v  delavnici baker te r ga pro­
dajal v  mestu.

m Božično plesno akademijo priredi 
26. t. m. plesni zavod Pečnik. P ri aka­
demiji sodelujejo tudi subreta gdč. Me- 
zgečeva, operni basist g. Rurnpel, vijo- 
liuski virtuoz g. Ja,u Kubieek, mali 
plesalki Zlatica in  Božiea Makač, ma­
la K iki Druzovič in g. in  gdč. Pečnik.

m Opozarjamo na oglas tvrdke Ba­
loh in  Rosina na Grajskem trgu  o raz* 
stavi lepih in prim ernih božičnih’ daril.

m Glasbena M atica v Mariboru va­
bi vse pevke na sestanek v pondcljek 
dne 19. t. m. popoldan ob pol 18. uri-

m »Ljudski knjižnici« jo zopet da­
roval lepo knjige prim arij dr. Mirko 
Černič. Živeli posnemovalci! Prosimo 
prod vsem tudi posameznih' številk »Slo 
vaua«, »Ljubljanskega Zvona« in.?Dora
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’in Sveta«, Ker ima Knjižnica oHrog 20 
nepopolnih letnikov teli revij. Vodstvo 
/bi manjkajoče številke-tudi primerno 
plačalo. ■ i'. ■- ■ ■'

m Oglašajte v božični številki. Bo­
žična številka našega lista izide n a  12 
straneh te r bo tiskana v  večji nakladi, 
kakor običajno, zato opozarjamo naše 
trgovce in obrtnike, kakor tudi druge 
podjetnike, ki žele uspešno reklamo, da 
se poslužijo te številke ter še pravoča* 
■iiio pošljejo naročila naši upravi.

m Velika kavarna. Danes zvečer fcon- 
ccrt prvovrstne salonske godbe profeso­
rja Kubičeka. 1253

ni Kavarna Centra!. Danes koncert sa­
lonskega orkestra Pcrc-Comelli, začetek 
ob 8. uri. . ■ ,,v.n . .j 1751

■■■v !

Darujte za sklad 
Sokolskega doma 
- - v  H o č a h l - -

Prekmurje.
P re

Jrekinurska železnica.
: e k m u r j u je vzbudilo precej

\
za­

čudenja in nejevolje vest, da se name­
rava ukiniti načrt o železniški 'tvezi 
iMurska Sobota—Ljutomer—Ormož in  
Ograditi progo Sobota—Dolnja Lenda 
;va. Proga M. Sobota—Ormož jo že pro= 
'jektirana in trasi rana. Potrošilo se ’je 
.precej denarja za trasiranje in vzdrže­
vanje stalno komisije, ki je vodila p ri­
pravljena dela. Ljudje so bili. čvrsto 
Uverjoni, cia se bo prihodnjo spomlad 
že začelo gradili. Kdor pozna lokalne 
trasmere, ve, kako ugodno bi to vpli­
valo na razpoloženje našili Prekmur­
cev, ki so kljub svoji bogati zemlji od- 
lezani od sveta in zapostavljeni v 
V s a k e m  oziru. K ar čez noč sc je situ3 
acija izprctfienila. Že trasirann. proga 
tse opusti in ravnokar prihaja nova 
komisija, k i bo izpeljala trasiranje pro­
ge proti Dolnji Lendavi. Ali ne izgle- 
da to »premikanje« železnic nekoliko 
otročje? Ne samo, da se na ta  način 
!PO--nepotrebnem tro ti denar, ampak se 
Krade d r ž a v i  in oblastem tudi ugled, 
'avtoriteta. Resni narodni ekonomi, od­
govorni politični, cinitelji no delajo 
(takšnih poskusov. To jo treba pribiti 
Ibrez ozira na levo in desno. Naša po­
lic ija  v Prekm urju n i ravno naj.<ijaj* 
nejša- O upravi slišimo neprestano o- 
stre pritožbe, katerim  ne manjka pod­
lage. Ljudstvo se ne da pridobiti za 
idržavno idejo s samimi strankarskim i 
shodi, bankami in ^narodnimi« trgovi­
nami. Ni dovolj, če imamo v Prekmu­
rju  celo kolonijo nradništva in na me­
jah dovolj vojaštva. Treba je, da damo 
ljudstvu občutiti realne sadove osvo- 
dojenja, novi boljši .položaj v njego­
vem sooijalnem in političnem življe­
nju. Ena n a j r o a l n e j š i h  potreb jo ne­
dvomno ureditev železniškega prome­
ta. Mi si brez dobrih prometnih zvez 
De moremo zamisliti zadovoljnega 
Prekm urja. O projektirani progi lahko 
trdimo, da je najbolj odgovarjala ge- 
itrdimo, da je najbolj odgovarjala geo-- 
igrafioni legi Prekm urja ter njega e- 
t isto naravno je, da tvorita oba dela 
mursko doline zaokroženo enoto, h  ka­
teri g ravitira ta  tako »gorički« dol 
Prekm urja, kakor Slov. Gorice- Dolnja 
Lendava leži čisto na periferiji in ima 
Sc io napako, da je blizu madžarske 
.meje. Vsak uvideven človek, k i se !c 
•annlo vglobi v geograftčno lego Prek­
m urja  ter pozna to nekoliko njegove 
gospoAarslJe potrebe, bo a  limine odbil 
n;;črt o zveva AL Sobota—Dolnja l.on- 
jdava in se izjavil za načrt M. Sobota— 
'Onno/, da.Mvavno .slednji v podrobno­
stih  ni najidealnejši izjiod, jo pa v co- 
f-lot i res najboljši. Jasno je, da so mora 
fčim prej zveza ti z železniškim omro* 
pjem ostanek proge Ljutomer—Spil je 
j—-Maribor in bi bila na j večja nesmi­
selnost, če bi se gradila ena železnica iz 
'Ljutomera v Ormož, druga pa iz So* 
jibote v  Dolnjo Lendavo. Namesto, da 
fspojimo oba naravna dela gospodarske 
'enote, ju  hočemo So nadalje ločiti. Za 
{Progo M- Sobota—Ormož pa govore tu- 
KU drugi stvarni momenti. Važno besc- 
^*iE :ajo  etratefi, k i wo že izrekli jnp.e-.

nje, Katerega b i n a  odločilnih mestih 
ne smeli pozabiti. D rugi del te proge
— Ljut. gorice — je bogat na  premogu. 
Proga bi imela no samo lokalni, tem 
več tudi mednarodni tranzitni pomen, 
s čimer je njena rentabiliteta skoraj 
zasigurana. Kako jo pač nastal ta  ne 
.pričakovani preobrat v vprašanju 
.prekmurske železnice1! »Prekmurski 
glasnik« poroča, da so se tudi v to 
vprašanje zapletli strankarski p rsti in 
trdi, da je bila meroda jna neka banka, 
k i se šele snuje. Omenjeni list nam igu­
je, da se v  zvezi s to akcijo sliši tudi 
ime g. pokrajinskega namestnika. Ka­
korkoli je že, mi opozarjamo javnost — 
zlasti gospodarske kroge bočToče m ari­
borske oblasti — da se zainteresirajo 
za stvar in  (preprečijo takšno oškodo 
vanje prekmnrsko-muropoljskih inte­
resov, naj si stoji za njim  Peter ali P a­
vel, ta  ali ona stranka- Bodimo vsaj 
tukaj na meji toliko trezni in razso­
dni, pa  mislimo in delajmo gospodar­
sko, ne pa strankarsko!

Prekm urje in mariborska oblast.
— Posebno pozornost je vzbudila v 
Prekm urju vest o ustanovitvi m aribor­
ske oblasti. Prebivalstvo se zaveda, da 
bi se dale na tačin zadovoljiti najlažje 
njegove gospodarske in upravne te­
žnje. Maribor je bližji in prebivalstvu 
simpatičnejši. Iz Ljubljane se je dose* 
daj dirigirala vsa uprava in  prebival 
stvo misli, da izhaja odtod vse zlo, ki 
ga tare. Prekm urci se v svojem listu in 
na sestankih toplo zavzemajo za usta 
novitev mariborske oblasti. »Prekmur­
ski glasnik« je prinesel uvodnik z na 
slovom »Bog nas vari Ljubljane*. Go­
tovo je, da bi se v Prekm urju ne na­
šlo nikogar, ki bi pri. evenf. glasova 
n ju Maribor ali Ljubljana? glasoval 
za Ljubljano. Najtežje stališče imajo 
klerikalci, k i silno previdno omenjajo 
klerikalni program o nedeljivosti Slo­
venije in so v praksi vsi za ustano­
vitev mariborske oblasti-

Dolnja Lendava in varaždinska o- 
blast. Par tednov po osvobojenju je na­
stal spor radi dodelitve spodnjega dela 
Prekm urja varaždinski upravi. Proti 
upravnemu razkosanju Prekm urja se 
je izreklo vse prebivalstvo brez raz­
like. N iti iz državnih ozirov ni bila 
delitev oportuna. Samo vojaško se je 
del Prekm urja dodeli-) varaždinskemu 
poveljstvu (savski divjziji). Načrt o de* 
litvi oblasti pa določa, da se Dolnja 
Lendava z okolico privoli varaždinski 
oblasti. Mi menimo, d a h a j i ig o d n e ;  
še, če se Dolnja Lendava odtrga od do­
sedanjo upravne ediniee in prideli 
medžirnlirskemu in  varaždinskemu o 
zemlju. Če bi ne bili iz vestni krogi ta ­
ko silno ljubosumni na svoje tradicije 
in. bi se izvajala delitev oblasti res po­
polnoma v smislu gospodarskih potreb 
in prilile, bi se mogla razviti diskusi­
ja  o vprašanju, kam gravitira Gornje 
Mcdžimurje: h gospodarskemu kom* 
pleksu pomurskega ozemlja in Slov- 
goric, ali pa h dravski nižini od Va­
raždina dalje? Kolikor smo poučeni, 
je medžimursko prebivalstvo v triko­
tu Ljutomer—Središče na Dr.—Dolnja 
Lendava precej razpoloženo za takšno 
diskusijo. Žal, da sc morajo čisto go­
spodarski momenti uklonili pred ple- 
monsko-trad iei jonnl n i mi interesi V 
tem primeru pa bi bila tudi določena 
pripadnost Dolnje Lendave z okolico, 
ne slede na del.jivost Prekmurja, ki 
no s.ino bili princip ampak samo želja. 
(V Varaždinu je morda nedeljivost 
Medžimurje princip!) Vstvarjena bi 
bila geogmfično, ekonomsko in pro­
metno zaokrožena oblast.

i vesti.
. Ptujčanom! Naš list j e  uvedel stal­

no rubriko^ » P t u j s k e  vesti« ter dobil v 
Ptuju svojega stalnega poročevalca. 
Ker se bližamo uresničenju naših zah­
tev po mariborski samoupravni obla­
sti, za katero se je ravno nnš list naj­
bolj zavzemal ter tako branil naše in ­
terese, je dolžnost vsakega naprednja« 
ka, da so naroči nanj. »Tabor« bo stal 
Ptujčanom in  njihovim težnjam vedno 
na razpolago te r l>o rad priobčeval vse 
dopise s Ptuja. Sprejemal bo tud i ob-
jav^-Z&elia &>rireditov, sesfoukav itd.
Uvedli bomo še bolj urejeno na drobno 
razprodajo »Tabora« v 'Ptujskih’ tra f i­
kah, tako da ga bo lab Ko vsak' dan ku- 
n i M u d L o a l , ;newdi«w,*st »•

t Odlikovanje. 'Jutri v  nedeljo bo g.
okrajni glavar dr. P irkm ajer izročil 
na slovesen način red Sv Save V. v r­
ste g. dr. Franu Vajdi, ravnatelju tu ­
kajšnje državne realne gimnazije.

. Predavanje o Primorju s skioptič* 
nim i slikami priredi danes v  soboto v 
proslavo kraljevega rojstnega dne tu ­
kajšnja podružnica »Jugoslovenske 
Matice«. Predava g. glavni tajnik Ma­
hkota.

. P tujska podružnica državne pos­
redovalnice za delo, k i je poslovala do­
slej v Strnišču, se je vsled opustitve 
taborišča preselila v P tu j, Spodnja 
dravska ulica št. G-

. Kabaretni večer g. Foviicla v Ka­
varni »Evropa« sinoči zvečer je prav 
lepo vspel; kavarna je bila natlačeno 
polna. TT.pamo, da nam kavarna priredi 
?e več takih večerov.

. Najdeno. V taborišču v Strnišču 
so so našle dragocene nove zimske mo­
ške rokavice. Lastnik naj se zglasi p ri 
piedstojništvu taboriške uprave.

. Obrtna razstava Naši obrtniki p ri­
pravljajo za prihodnje loto obrtno raz­
stavo ter so imeli zadnjo nedeljo tudi 
že prvi tozadevni sestanek, na katerem 
so izvolili poseben pripravljalni odbor, 
ki naj poskrbi za vse potrebno- Ljub­
ljana prireja velesemnje, Maribor veli* 
ko obrtne razstave, za to tudi sicer ma­
li Ptuj  ne sme zaostati- Treba je sezna­
niti naše občinstvo, osobito pa še okoli- 
čansko prebivalstvo z izdelki pridnih 
in veščih obrtniških rok, da bo vedelo, 
kaj vse lahko dobi doma v svojem 
Ptuju, ne da bi bilo navezano na od­
daljenejša mesta. Čas, kdaj se bo raz­
stava vršila, se bo določil in objavil po­
smeje. Ta .razstava pa bo obenem tudi 
predpriprava za veliko obrtno razsta* 
vo mariborske oblasti, ki se bo vršila 
letos v Mariboru.

Nerodno gledališče.
R ep erto ar:

Sobota 17.: „Oče“. Ab. A.
Nedelja 18.: Oh 15. uri „Favn“. ljudska pred­

stava ob polovičnih cenah. — 0!) pol 20. uri 
^Poljska kri“. Izven ab.

Torek 20.: .Poljska kri“. Ab. B.
Četrtek 22.: ,.Vzgojitelj Lanovcc". Ab. C.
Nedelja 25.: Ob 15. uri „Poljska kri“. Izven 

ab. — Ob pol £0. uri „0 če“, delavska predstava 
ob polovičnih cenah.

Pondeljek 20.: »Svet*. 4zven ab.
Torek 27.: , Poljska kri“, Ab. A.
Četrtek 29.: „Za narodov blagor11. Ab, B.
Petek 30.: „Oče“. Ab. C.

Kultura In umetnost
x Cankarjeva proslava- Splošna del- 

kult. zveza »Svobode«, podružnica Ma­
ribor priredi v nedeljo, dno 18. t. m. 
ob 10. u ri dopoldne v kazinski dvora­
ni Cankarjevo proslavo. Predavala bo­
deta prof. Ivan Favai in posl. II. Go­
louh. T retja točka bodo recitacije iz 
Cankarjevih del. Recitirala bodeta gg. 
B ratina in Skrbinšek. Ceno prostorom 
so določene od 2—5 din, stojišče 1 din-, 
za dijake 50 para. Čisti dobiček je na­
menjen, za Cankarjov spomenik v Lju* 
bljani. Predprodaja vstopnic se vrši v 
trgovinah Zlata Brišnik in Hofer.

x Cankarjev zbornik. Spominu Iv- 
Cankarja posvetil »Ljubljanski Zvon«. 
Založila Tiskovna zadruga v Ljubljani 
1922. Str. 180. Cena 38 Din., vez. 81 Din. 
po pošti 2 Din. več. K  tre tji obletnici 
Cankarjeve sm rti jo izšel ta spominski 
zbornik, ki bo d^bro došel vsem, k i se 
zanim&jo za umetnika in človeka Csn* 
karja. Temu namenu služijo priobčni 
članki o Cankarju in  številna njegova 
do sedaj še neuatisnjena dela in pisma. 
Zbirko otvarja prof. dr. P rijatelj z ob­
širno analizo Cankarjeve umetnosti 
»Domovina, glej umetnik«. Prof. dr. 
išerko analizira Cankarjevega »Poli­
karpa«, dr. I?.. Nole prinaša zanimivo 
gradivo o delovanju Ketteja, tega naj­
močnejšega inicijatorja in voditelja 
»Zadruža-nov«, N. Bartulovič analizira 
v  hrvaško pisanem članku »Cankarje­
va subjektivnost« etične podlago Can­
karjevega, dela, B. Vybiral pa podaja 
češko pisan obširen pregled 'čeških 
prevodov iz Cankarja in člankov o 
Caoitarju in  njegovih del tli1, pečina 
prispevkov tvorijo Cankarjeva dosloj 
še nenaitisnjena dela: satira na  Mahni« 
ča i? ,rokopisn^a zvezka ljubljanskih'

-  iprve pesmi,, pism a lAšliercu, pisma p ri­
jateljem o njegoviji dramah, albumski 
verzi, gradivo za »Erotiko«, predava-* 
n ja  o slovenski literaturi, ak ti n je g o v  
vega političnega procesa zaradi preda-« 
vanja o »Slovencih in  Jugoslovanstvu« 
itd. Ta bogata vsebina in  njej primer-*1 
no res okusna zunanja oprema stavita'! 
»Cankarjev zbornik« v  prvo vrsto na->! 
šib letošnjih daril za Božič. Prepriča«1 
n i smo, da. bodo segli po njem ne le šte­
vilni Cankarjevi ljubitelji, ampak tudi! 
oni, ki jim  je Cankar še vedno nekako* 
tuj. O knjig i bomo še izpregovorilij 
Naroča se Cankarjev zbornik p ri Tis-« 
kovni zadrugi v  Ljubljani, Prešerno­
va ulica nasproti Glavne pošte- i
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1J. T. T rb .:

Pršča o tri brata.
13io jedan čovok pa imao tr i  sina. 

On imao lepu klicu i imanje, te su si­
novi njegovi provodili vesele dane p e5 
vaj uri, svirajuči, igrajuči- Brača be­
lin dobre naravi i lepo se paziše i ;nilo- 
vaše. Kad im otae umre, oni onako 
mladi, loko umni i neiskusni r  e koše: 
»Oetavimo našu kno i pogjimo po 
svetu, da vidimo, kako jo na druge 
strane.«

. Sto rokoše, to učiuiše. Očinsku k ti­
ču ostaviše zanavek i uputiše se u 
svet , kuu ih je put vodio. Dogjošo do 
raskrsnice, gde se put deli na tri Stra­
ne, a  na raskrsnioi beše jed no drvo. 
Brača se tu rastanu i svaki pogje 
svojim putem, ali da bi mogli saznati 
jedan za drugega, zabodošo u drvo 
svoje noževe: čiji mož hude krvav i 
slabo usagjen, to*je znak, da jo on u 
nevolji. I  jedan odo na jugoistok, dru- 
di ode na jugozapad, a treči na severo- 
zapad.

Posle duga putovanja prv i na* 
gje lepo stanlšte i tu so ustavi, te nači­
ni lepu kuču, življaše veselo i u  sjaju,
— j zaboravi na braču svoja.

I  drugi nag je divno stauište i tu.se 
zaustavi, te načini lepu sjajnu kuču,
— i zaboravi na bra^u svoju.

I  treči nagjo lepo staništo i tu se 
nastani i htedo da načini lepu kuču, 
ali kad pogje u pianinu, da nasečp 
gragju, udari nanj  nc-ka strašna ne­
mim: ozgo po hrptu  crna kao ufiljen, 
ozdo po trbuhu žuta kako narand|a, i 
savlada ga, ali ga. ne ubi n iti ga pro- 
ždrije, več ga saveza i  naslagjivaše 
sa i spi j atijem krv i njegove i otkida- 
njem mesa od tela njegova- A on ieia- 
še u neznani i sanjaše o brači svojoj.

A beše još jedna neman: sa jednim' 
okom na glavi, bez jed ne noge, po tr ­
buhu zelena kao j jed, po hrptu orvena 
kao krv, a  kad raširi krila, ispod krila 
se bejasa- Njoj m m iriša ljudska krv 
i meso i  ustremi so na drugoga brata. 
Kuču mu razruši i sit zemljom sravni, 
ali njega ne ubi n iti ga proždrjje, "več 
ga saveza i i »pij« še mu k r v i  otkidašo 
mu meso sa živa tela njegova. A on 
ležaše u neznani i  sanjaše o brači svo* 
joj i  lepoj prosi osli svojoj.

rA’ beše i  treča neman, posesti'im a 
onili dvoju. S trašna beše pogledati: na 
glavi joj kao kruna od dva r-oga, pa 5z- 
leda kao mesec kad se meni, a ispod 
;iTOe^rj,ya.?,ikao*im- JicaaskL.
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jlavom maEne, griva po rvazduEtt zvi- 
šdL A i.ibeso sva tzelena teuo zelena tra ­
pa- NjejKaimiri-Ha ljudska Kr v i  meso i  
teatrecmi se . svom snagom na pTVOga 
biaita. I  savlada ga i. lcuou mu razori, 
iK,ga.-me ubi, n iti ga proždtaide, nego 
ga eaiveza i  ipijaše mn k rv  njegovu i  
»tik&daee 'komad po komad mesa nje­
gova. A on ležaše u neznani i  sanja-še 
» bradi svojoj i  lepoj prostosti svojo;].

Dugo i  predrago ležalni tako svetro* 
jica grčeči se i  savijajuči se od straš- 
noga bola, — ali ne umreše. K ad zele- 
tia aždaja — ona s rogovima i  grivom, 
— krvožedna i  halapljiva, dnboko oš= 
itre aube svoje u  meso njegovo zarija, 
on se od eilnoga bola iz bunila premi
i začu glasa vile oblakinje: »De pova- 
d i nože iz potaje i  udri je posred srca 
šiva!« On zaprognu sav ostatak snage 
svoje, maši se noža i  udari ažtlaju. — 
!A.ždaja. se zbuni i odstupi, a on potrga 
ved istm hle lanče i skoči, na noge la- 
gane- Aždaja pobeže i on osta Slobo­
dan.

Sad so seti brače svoje i pogje k 
onome drvetu rastanka njihova. Ivad 
ali tamo noži brače njegove oba u krv 
ogrezla i  samo što Lspala nisu, a  nož 
njegov stoji čvrsto i uspavno i na nje­
mu se krv  posušila. I  on naumi. da se 
braci svojoj na ne vol ji nadje. Kad je 
malo snagu povratio, on pofcraži naj- 
pr<! svojn krvopiju i  nagje je još ra- 
njenu, gde plamenim jezikom liže ra- 
®u svoju. On joj se oprezno približi i 
tiednim snažnim premišljenim udar« 
cem smeri je ba-š megju roge. Riknn 
neman i prevrte se, sva se planina po- 
jtrese, a na njenu riku doleteše one 
tiru ge dve nemani i ustrmiše se na sil­
ni a junaka. On se nagje na nevolji i 
ibranjaše ee na sve t r i  strane i pomalo 
odstupaše zadajuči im teške udarce. 
■Ne mogavši jačoj sili odoleti on ostavi 
sižda.ja.ma kuči,i svoju i sav imetalc svoj
ii skloni se tamo daleko — daleko na 
anore, da izvida zadobiveno rane: da 
otpočine od ljnte borbe. A lead se oc 
umora malo povrati, on ne mirovaše, 
nego potraži te grdne nemani, da još 
Ijednom sreču okuša.I sreča ga posluži 
On ih lako nagje, je r tražahu i  one nje 
Iga. Nagje ih zajedno. Kad ga oipaziše 
irazjapiše ralje svoje, da ga ognjem iz 
m sta sagore i da ga poždru. A kako im 
‘iglave jedaa do druge stajahu, on za- 
anahnu teškom topuzinocm, zaviti a je 
jbaci je iz sve snage. Sreča ga posluži 
on pogodi i izbi im zube sve trema, 
Riknuše hale, zal jul ja  se zemlja iz te 
melja; razmalnmše krilim a i  zbunjene 
okretoše u  beg. A naš junak, ohrabren 
prvim  udarcem, pobita za njima, pa 
ikad vide, da če mu izmači, on dohvati 
luka i  t r i  lake strele i  pogodi jednu 
pogodi drugu i pogodi treču, sve tr i 
jposred srca živa, a  one, koliko im još 
Bnage ostajaše, odleteše ričuči smrtno 
ranjene.

Oslobogjeni brart požuri urecenom 
drvetu, da vidi, kako je brači njegovoj- 
K ad artam o, brača njegova več ga 
čekaju. Ruke šire, a  lica se ljube i od 
•veselja suze prolivaju. Tu se zarekoše, 
da  se vise nikad zastajati ne če, nego 
da če zajednički podiči jedne velike 
dvore i  oko dvora visoku i čvratu o 
gradu, da im nikakva bala više nahu- 
diti ne če moči. 
h ^ * '■"''

To beše u Beogradu 1'. decembra 
1918. godine.

Ravnatelj Andrej Žmavc:

RazmiŠljevanje o vinski 
trgatvi 1921

na državni vinarski In sadjarski šoli 
v Mariboru.

, (Koneo.) •
5' Previsoka temperatura v moštu ovira 

kipenje, Odnosno ga prerano ustavi, kar 
ni dobro; zato je vsega obsojanja vredno, 
ako se predčasno prekinjenje kipenja 
skuša doseči n, pr. z močnim zažvepla- 
njem, čeS da ostane vino bolj dolgo 
sladko. Kaj takega naj bi bilo kaznjivo.

Naše podnebje ni za produkcijo slad­
kih vin; če se vendar ponujajo in hva­
lijo sladita vina domače provenience, po 
katerih itak rada glava boli in Človeka 
močno žeja, je t© večinoma dokaz po­
manjkljivega kipenje; nepravilnega kle­
tarjenja, pokvarjenega okt^a in navadne 

W Ml* pricoMbno ime-,

nitnih jagodnih izbirah ali pri osušenem, 
drugače popolnoma zrelem grozdju, tedaj 
pri vinu iz bolj koncentriranega mošta z 
bližu 30 ali več odstotki sladkorja, ki je 
pa prej tudi kar mogoče dobro povrel.

Pri alkoholnem vrenju se tvori toplota, 
tako da je temperatura kipečega mošta 
v sodu vedno višja nego temperatura 
kleti. Letos je znašala razlika tempera­
tura v moštu pred kipenjem in ob bur­
nem vrenju povprečno 7°C, pri črnini 
pa celo 12° C. Majtopleji je bil mošt 
rizlinga, ki je bil potočen v sod 15. ok­
tobra ter je meril v početku 22°C, v 
burnem vrenju pa 29,5°C, tako je do­
segla temperatura že opasno višino, pri 
kateri je potek vrenja oviran. Najbolj 
hladen je bil mošt rizlinga najzadnje 
trgatve, ki je prišel v sod po trgatvi, 
namreč 6. novembra ter je takrat meril 
13° C, v burnem kipenju pa okroglo 
19° C; ta ali nekoliko višja temperatura 
v moštu je ugodna za dobro vrenje v 
splošnem. Na primerno temp. mošta je 
polagati najmanj tako veliko pažnjo kot 
na primerno temperaturo kipelne kleti, 
ki naj znaša okoli 15° C.

Vinogradnik V. iz St. Jurija ob Pes­
nici je bil prišel 15. oktobra vprašat za 
svet, kaj mu je storiti, ker mu večji del 
mošta od trgatve v početku oktobra že 
teden dni ne kipi, dočim manjši del 
lepo vre. Iz razgovorov se je moglo 
sklepati, da je bil vzrok za počivanje 
mošta preobilo zažveplanje; večji del 
mošta je bil takorekoč umorjen, da na­
ravne kvasne glivice v njem niso mogle 
delovati. Svetovalo se je vinogradniku, 
da mošt prezrači s pretočeniem v čiste 
sode ter mu dolije na 100 1 par litrov 
dobro kipečega mošta iz zdravega grozdja. 
Ze 22. oktobra je pisal med drugim:’ 

. . . .  Storil sem vse po Vašem na­
svetu in mošt je pričel v par urah močno 
vreti, kakor vsak drugi, in bo še tudi 
vrel — mislim — do 14 dni. Vam pa 
izrekam iskreno zahvalo in Vas spoštuje 
cela obitelj V.‘

Letos se pojavlja p ri nekaterih’ mo- 
štih iz grozdja ki se je močno ali po­
zno žveplalo proti oidiju, a  ga deževje 
n i moglo izprati, ker ga ni bilo dovolj, 
neprijetni okus in duh po gnilih jajcih, 
ki ga povzroča žveplov vodikoveč. To 
n i bolezen, ampak na.paka vina, k i na­
stane vsled navzočnosti žvepla med k i­
penjem ter se odpravi s pretakanjem 
v zažveplan sod. Žveplov vodikoveč je 
plin, ki se večinoma izgubi p ri preta­
kanju v zrak, a  nastale množine tega 
plina pa razpadejo vsled navzočnosti 
žveplenaste kisline v novem sodu, da 
se žveplo kot tako izloči. Vsaj po dru­
gem pretakanju je napaka navadno 
odpravljena popolnoma. Težji slučaj 
je, ako je žveplov vodikoveč nastal 
vsled razkra janja nezdravih' ali prešla3 
bih d,rož, pri katerem procesu se tvo* 
rijo še druge snovi, k i dajejo vinu 
neprijeten okus in duh, da je to napa­
ko težje odpraviti ali. sploh ne.

Grozdje, ki je začelo cvesti prve dni 
junija, je naglo ocvelo in se dobro oplo­
dilo vsled takratnega ugodnega vre­
mena, n. pr. vse vrste burgundca, mo- 
zlovine (šipon), rizling, silvanec i. dr.; 
sorte, ki so pa začelo cvesti šele ckoli 
10. jun ija  ali pozneje, kakor n. pr. 
žlahtnina v nižji legi, so dolgo uvele 
in se jako pomanjkljivo oplodile, kar 
je imelo za posledico m anjši pridelek- 
Jagode so se začele mehčati deloma že 
v prvi polovici, večinoma pa v drugi 
polovici avgusta. Zorenje je potem do­
bro in  naglo napredovalo.

Vremenska opazovanja so za kmet­
stvo zelo važna, posebno pa že za vino­
gradništvo. Več ali manj so nam še v 
dobrem spominu letniki 1917, 1918,1919 
in seveda 1920; dobra sta bila letnika 
1917 in  1920, 'kateremu sledi zopet do­
ber letnik 1921. K ateri od teh treh do­
brih letnikov je najboljši? O tem češče 
razpravljajo in  debatirajo vinoptvci 
in veščaki. Ze zgoraj je omenjeno, da 
x> leitnik 1921 od poEnihi trgatev v  splo­
šnem boljši, nego letnik 1917 in letnik 
1920 ostane nekako v sredini med obe« 
ma glede kvalitete, a  tudi ne bomo za* 
ostali za njim, če letnika 1917 v  goto­
vih slučatjih ,m orda celo.ne nadkrilju- 
je. ■ ■ ;  • ..-••> W

Pripomoček' za praTMn®«4jemiraasni-$ 
©fcrtikov so statistični podatki -o vTT»*j 

mmskilf opajravanjab' V o f i  za dobo oif 
prvega po&etka pa  do zaključka vege­
tacije, odnosno do končane bolj pozne 
'rtfatvs* tedaj a&ossjn. jneoecgjv Cmareč*

ofičtober); Kajti trta": vživa’ do ’ m arca 
svoj zimski počitek in  se nam zopet 
pripravlja koncem oktobra. Od vre­
menskih vplivov so najvažnejši: tem­
peratura, padavine in  solnce. Naslednja 
razpredelnica nudi pregled vremen­
skih opazovanj v  letih 1917—1921, vsa­
koletno skozi S mesecev (marec okto­
ber) na vinarski in  sadjarski šoli v Ma­
riboru. Opozarja se na povprečne me* 
sečne temperature, na skupne množine

padavin in  skupno število soJnčnilf ul 
v  osmih mesecih vsakega leta; posobej 
se pa še opoaarja na  podatke za mesec 
oktober, k i je v  splošnem glavni čaS 
za vinsko trgatev v naših klimatičaili 
razmerah. Sicer morajo delovati in so’ 
delovati o pravem času in  pravd meri 
toplota., padavine in  solnce, ako naj t« 
učinek najboljši. Vse to prepušča® 
študiju cen j. bralca na  podlagi vre­
menskega pregleda f

Merec
\

Povprečna tem pe­
ratura °C5 Padavino v mm Solnce je  sijalo ur

1917|l91S 1919 1920|l921 1917 191S 1919 1920 1921 1917|l918|l919|l920|l921

Marec 2-7 5-3 6 4 7-9 6 6 80 37 66 33 2 102 131 126 171 236

April 7-5 11-8 7-6 12-0 8-3 86 65 156 97 177 126 153 84 126 105

Maj 15-4 14-S 115 16-6 15-9 41 121 63 109 73 230 207 195 171 210

Junij 19-3 15-2 17-0 16-0 16 4 13 105 88 197 114 304 189 226 47 95

Julij 19*5 18-6 16-6 19-9 20-S 141 105 226 85 61 252 202 193 187 206

Avgust 19*8 16 8 18-6 17-2 19-8 93 220 128 12* 72 314 204 169 122 253

September 10.4 15-8 16-5 161 14-8 42 128 107 65 14 221 186 235 118 228

Oktober 12 4 9 6 8-1 72 11-4 178 141 111 41 62 84 96 78 126 192
,

14-1 11-9 12-7 141 14-2 674 925 945 754 575 1633 1347 1306 1068
f

1525.
. i

Mescfino Skupno |

Letniki 1917, 1920 in 1921 zaslužijo, j kapljica, ki je sposobna trajno utemeljit 
da se jih vživa z nekakim posebnim j najboljši glas našim kvalitetnim vinskin 
spoštovanjem, predvsem pametno in j pridelkom širom pametno uživajočeg*
zmerno; kdor jih žere, sploh ni vreden 
velikih nepopisnih vžitkov, ki jih imamo 
od prvovrstnih sortnih vin. To je božja

sveta, ki naj bi se z njimi čimprej sezna­
nil s pomočjo primernih organizacij tel 
prevdarne, smotrene, trg. in izvor, politike

Partija Stev. 22.

Mojsterski turnir Haag 29. oktobra 1921. 
Odklonjeni damski gambit.

Beli: Maroczy
L Sg 1—f 3
2. d 2—d 4
3. e 2—e 3
4. c 2—c 4
5. a 2—a 3
6. d 4X c 5
7. b 2—b 4 
•S. L c T - b  2 
9. Sb i-r-d 2

10. 0  1- e  2
11. 0 - 0
12. c 4X d 5
13. Dd 1—b 1 *

(Na d-liniji stoji dama slabo; razun 
tega se hoče preprečiti e 5 —e 4.)

Lc .8—g 4
14. Le 2—d 3 ' h 7 - h  6!

(Crni ne krije kmeta s Sf 6, ker hoče
konja porabiti na damskem krilu.)

15. h 2—h 3 Lg 4Xf 3
16. Sd 2Xf 3 Sd 5—b 6
17. Ld 3—e 4 Sb 6—a 4
18. Ta 1—a 2 

(Hofe omogočiti La L)
a 7—a

Crni: Aljehin 
d 7—d 5 

Sg 8—f 6 
c 7—c 5 
c 7—e 6 

Sb 8—c 6 
Lf 8X c 5 

Lc 5 —d 6 
0 - 0  

Dd 8—e 7 
Tf 8—d 8 

e 6—e 5!
Sf 6X d 5

19.
20. 
21; 
22.

b 4—b 5 
Lb 2—a 1 
Tf 1—d 1 
Sf 3—d 2

5!
7
8 
6

Sc 6 --a 
Sa 7—c 
Sc 8—b 
Ta 8—c 8 

22. La; 23. LXb 7, 
2

(V poštev pride 
DXb 7; 24. TXa 3 Dd 5; 25. Ta 
Tac 8, toda Aljehinovo nadaljevanje je 
menda Še boljše.)

23. Le 4—c 2 Ld 6Xa 3!!! 
(Izvrstna, daleko preračunana poteza!)

24. Lc 2Xa 4 Sb 6Xa 4
25. Db 1—b 3 Tc 8—c 11
26. Db 3Xa 4 De 7—b 4!

(To je pointa! Beli bi bil najboljše
igral: 26. TXc 1. Sledilo bi: LXc 1; 
27. Sc 4 Sc 5; 28. Dc 2 Sd 3 in Črni 
stoji nekoliko bolje.)

27. Ta 2Xa 3
28. Ta 3Xa 4
29. Sd 2—f 1
30. La lX e 5
31. Ta 4Xa 5
32. Kg 1—h 2
33. Le 5—d 4 

Beli se uda. — Na

Db 4Xa 4 
Tc lXd 1 +

Td 1—b 1 
Td 8—d 1 
Td lXf 14- 
Tf lXf 2 
b 7—b 6 

34. LXb 6 sledi
Tb 2; 35. Ld 1 Tg 2 + ; 36. Kh 1 Ta 2 
in keočoa igra je za belega zgubljena., 
Ako pa 34. Ta 6, sledi TXb 5; 35.

od Al£bH»* v na i težjem modernem po­
zicijskem slogu izvrstno izpeljana.

(Opombe po »Deutsche Schfchzei- 
tnng*

Simultanska produkcija v Celju. 
»Nova Doba* poroča: V soboto 10. m ' 
je igral g. sodnik  Kramer iz Maribora 
simultansko z ednajstimi igralci in je v 
dobrih treh urah dobil deset partij; 1« 
eno proti dr. Brunčku je zgubil — vsei 
kakor sijajen uspeh, posebno ker se j? 
g. Kramer prvokrat poskusil v simultan' 
ski igri. Dozdeva se nam, da je na naj' 
boljši poti, da postane »šahovski mojster‘: 

Match Celje-M aribor. V nedelja 
11. t. m. se je vršil v Celju match me<! 
celjskim Jn mariborskim šahovskim kluj 
bom. Vsaki klub je postavil po šesj 
kombatantov, in sicer Maribor gg. Favaij 
Hočevar, Kramer, dr. p). Kruglevski, Ne« 
jepsa in dr. Stefančič; Celje pa gg. dfj 
Brunčko, Gajšek, Jakhel, Lilek, Logo 
in V8gaja (v 2. kolu je namesto g. Loj 
garja igral g. Zimič). Za 1. kolo' se j? 
izžrebala sledeča razvrstitev: Gajšek -j 
dr. Stefančič, Vagaja—Hočevar, Jakhe 
—dr. ol. Kruglevski, Lilek—Kramer, Loj 
par—Favai, dr. Brunčko—Nejepsa. Ofl 
Mariborčanov so zmagali Kramer, dr. pl 
Kruglevski in dr. Stefančič; od Celjane* 
dr. Brunčko in Logar. Partija Vagaja-i 
Hočevar je ostala remis. Rezultat torej 
3 J/„ : 2 l/., v prid Mariboru. V 2. kolt 
so igrali: dr. pl. Kruglevski — Gajšeki 
Kramer —Zimič, dr. Stefančič—Jakheli 
Favai— dr. Brunčko, Nejepsa—VagajSi 
Hočevar— Lilek. Zmagali so od Mari' 
boržanov Hočevar, Kramer, dr. pl. Koru' 
glevski in dr. Stefančič; od Celjanov dr. 
Brunčko in Vagaja. V 2. kolu je torej 
Maribor dosegel 4 :2 . Končni skupni re­
zultat: 7 V2:4  V2 v prid Mariboru. ,Novn 
Doba“ pripomni: Mariborčanom bodi nfl 
njih zmagi srčno čestitano! Ako pa upo­
števamo,, da je v Mariboru kot štirikrai 
večjemu mestu večja izbira dobrih Šahi- 
stov, mora se tudi uspeh Celjanov sma­
trati kot časten.

Olavni urednik: R a d i v o J  R e h a r .  
Odgovorni urednik: R u <1 o 1 f Oz i m,

"•c

! Božična i p v o s t !
OSKAR WILDE:

DRRMft V ŠTIRIH DEJANJIH. 

,:i> PREVEL:

REHAR,

Izide prihodnji teden v Mariborski tiskarni, ffl

mm e®*==®2=a
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Mala oznanila, Kupi s e  (tfcmui zatoga
•■'*'• T:V: '•" '■/•*: U o m  g  m

srednje velika, sol. in mod. zidanabanka Išče  v e č  uradnikov
s primerno prakso. Detajlirane 

1 ponudbe pod šifro „Baučni 
uradnik s prakso* na uprav- 
pištvo Tabora. 2009

bobroidoča go stiln a  se išče 
na račun. Ponudbe naj se 
blagovoli poslati pod »Sreča* 
poštnoležeče Strnišče pri Ptuju,

5020

P ro d a  s e  dva skoro nova žim- 
riata posteljna vložka a 1200 K, 
12 žlic novih, alpaka srebro _a 
50 K. Vpraša se: Sodna 15, 
pritličje levo. 2023

2 0 0 —4 0 0  K dnevno si za­
služijo lahko gospodi in dame z 
agentiranjem'z dobrim artiklom. 
Vprašati: Oglasni zavod 1. Suš­
nik, Slovenska ul. 15. 2024

S e d la ,  civilna, kupi Iv. Kravos, 
Aleksandrova cesta 13. 2012

V inske s tek len ic e  (buteljke) 
kupuje vsako množino tvrdka 
Gjuro Valjak, Mlinska ul. 2 in 
Grajska klet. 2007 3-3

Brivnica Frana Novaka na 
Aleksandrovi cesti št. 22 se 
priporoča 32

Nogavice se pletejo nove in 
podpletajo stare po nizki ceni. 
Strojna pletarna M.' Ve'jak, 
Vetrinjska ul. 17, 48S2

Kupijo se m ajhne mizice s
sto licam i. Kavarna »Central11,
Maribor. 1998

sttm uslu
hiša

s solnčnimi stanovanji v sredini 
mesta. Izplača se takoj. Ponud­
be z navedbo najnižje cene na 
poštnoležeče pod »Hiša11, Mari­
bor, Glavna pošta. 1215 3-1

i

J e t ik a ! Dr, Pečnik, Jetika in 
dr. Pečnik, die Lungentuber- 
kulose. Nemška izdaja je vole- 
zanimiva in se prodaja v Nem­
čiji in v Švici, Kupite obe 
knjigi, 1040.

Tekača
starega 15— 16 let sprejme „ O R I E N T “  d .  d .
v Mariboru, Meljska cesta 12. 2017

rt M

M i ,
denarnice, tobačnice, dam­
ske in potne torbice v ve­
liki izberi, pripravna da­
rila za B o ž i č  in N o v o  

l e t o  pri 2011

k. Kravos, t e i b o r
Aleksandrova c. 13,

U P* se hočeš poročiti H  
r a  m pohištvo si kupiti r a  

lekZelenkinajpoprej »gj 
*i| v Šolsko ulico poglej! J™' 
L?U Tamkaj spalnice ne- 11*1

j||]  odnajboljše kvalitete [gf] 
r a  tam so klubske gar- r a  
g  niture j d

znane preko Drave, £~j 
Hei Mure, [fll
H  tamkaj so jedilne [p]
M  sobe’ . mr a  tam preproge in po- r a
ra dobe Bjslj in še vse, kar kdo Jll{
[“U • želi, 1804IMI 
i”1 | pri Zelenku se dobi jss

Srečko
prej J. N. Šoštarič

:: trgovina z  manufakturnim bjagom :r
Maribor, Gosposka ulica št. 5

priporoča svojo bogato zalogo prvo- 
- vrstnega m anuf akt urnega blaga.-  
Točna postrežba! Solidne cene! 2019

10-13

- p r v o v r s tn a  m o č  -
zm ožna jezikov, išče se za  ta­

koj ali pozneje. Ponudbe z 
navedbo plače, referen­

cami in prepise 
spričeval naj 

se pošlje 
pod

I  (S  jjĵ j

J M M m
na upravništvo tega  lista.

u

1
SU

I

mm

2021 2— 1 g  
1

'š M i m m m m m m m ,
* *  p  T R G O V S K A
em ajlove, s tek lena , p o rce lan as te  in m ajolične 

p o so d e , s e  p riporoča  p. n. občinstvu.
NA DROBNO l 1797 NA DEBELO 1

^ L B E R T  V I C E L ^  M a r i b o r  , G lavni tr g  3.^ ^

Domače jestivo ulje!
Započeli smo sa proizvodnjom našeg

prvorazrednog dvostruko rafinirano!

Lepa in praktična

'božična dari la
j okraske za kož. drevo

priporočata

! B a l o h  &  R o s i n a
j MARIBOR, G ra js k i t r g .

I z v r s t n o

kislo zelje
na debelo od 200 kg°j 
naprej, tudi celi va-*> 
gon, po jako nizki ca- o 

ni prodaja §1

Svan Štancer t
Studenci, Prankopanova al. 12. j

tapetar In sodno zapri­
seženi strokovnjak

iari&or, Šolska d .  5

Pavel Nedog
-►cisti

K I H t t l S T I N l l
zmožna slovenščine, nemščine in Če mo­

goče tudi hrvaščine, stenografije 
in strojepisja, se takoj sprejme.
Pismene ponudbe na upravo 
»Tabora* pod »zanesljiva11. 2018 2-2

Temni dnevi,
slabo vreme in dež

ne uplivajo na fotografiranje kakor pri drugih foto­
grafih, ker slikam pri moderno urejeni električni raz­
svetljavi. Fotografije za potne liste izdelujem v 1 uri,

Fotograf Vlašič,
1817 6—5 Gosposka ulica 23.

1989 10—2

barva
oblake in blago vsake 
vrste v najkrajšem času.

MARIBOR
Gosposka ulica štev. 33.

KLOBUKE in SLAMNIKE
:: vseh vrst, od priprostih do naj- n 
:: finejših, nudi vedno v zalogi ::

Marib : r  klobučar IVAN KVAS Meljska 7 4 , 2
Prevzema tudi v popravilo stare tar 
jih preoblikuje po najnovejši modi.

ntm oom m om m 106580090008

.

koje se može u pogledu kakvoče mitje- 
catf sa svakim inostranim uljem. Dobiva 
se u svakoj bel joj trgovini. 2022 3-1

Glavno zastopstvo za Hrvatsku i S la­
vonijo kod Trgovackog promctrtog 
d;on. društva u Zagrebu, Nica 43

j Leseno pohištvo 
{Zatožno pohištvo 
; Tapeto. 'pohištvo 
j Pisarn, pohištvo
Posteljna oprava 

j  Preproge i Zavese
Blago zapohištvo 
Posteljno perje
izvanreflaa ničke ceno 

f  zalogi pohištva

H F re is

Jos. Martinc
M a r ib o r  «a»

Galanterijska veletrgovin«

i s i t a  a tm
M. Fottich-Frankheim

Maribor, Stolna ulica štev. 2
se priporoma cenjenim damam za izviševanje vseh vlasničarskih 
in v to strokm! spadajočih del. Lastna zaloga parfumerij in jasnih 
mrežic v vseh barvah in velikostih. — Manicura. — Poprava 

zaponif in vlasnic, ~ -

.................jsg r ................................... "P« .........■ • ^ • a tR l i i i i i i MMai M II|£~
la in i i i i i i i i p r
J u

1709 10-8
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S  Tovarna kemidniii m rado. barv ter tekov■ ■ M « 
« m C entrala: Ljubljana. ■ ■ i 

Brzojav: Alerak! Ljubljana
v  •

JltanrBmr
|  Gosposka uiloa St SO 

Pirehtaora bKa

Skladišče: Novlsad. 
Telefon 64. ■ ■ a

P  Emajfni iški. Pravi firnsž. - Barva z a ; pode. Ei■ m
•  m
• ■
« ■

P <•• «r *

Svobod®« ogtstfl
Ceniki brezplačno!I

•umu

Priznano najboljša, in zanesljiva kakovost: barve za obleke, 
vse vrste barv, sulie in oljnate, mavec fGips), mastenec (Feder- j ;
wei8), strojno olje, karbolinej, steklarski in mizarski klej, : :
pleskarski, slikarski in mizarski čopiči, kakor tudi drugi v ■ ■

_ .......................  to stroko spadajoči predmeti. 1337 ••••»••»<• ^
| j „MERAKL“-Sak za pode. „MERAKi.“-l!n©5ei!m ak za ; :
: ' pode. „MERAKL“-emajlm' lak. „!ViERAKL“.foriino!ne. \ :

. . . . . . . . . . . .  Ceniki še začasno ne razpošiljajo!
Jj« » ■ ■ ■ i « ■ •  ■ • .  j g - j  ,  m m m .  ,  m 4 m m m „ .  .  m m m m B J m m m 9 m p „ „ „ .  ,  „ m m m # m 9 # m 9 ̂  9 m

J«R«aa»®R® pilil

j| fo lefoa St«v. 076. U l
Špedicija vseh vrst, Uarinsttn agentura in ca« 
rln s t*  reklamacije. vsakovrstnos:«

^ s j  blaga. Mednarodni p rero rl. Selitve •  paten- 
tim aiiul pohištvenimi rozovl na veo atranl. 
fipodleljsko dostavno po^Jotjo Jnžaa železnice.

»BALKAN
IS ^ S BBiMPIWB^lSIBgEI588aM!BaaEiaBI«gVBaBM»MaiMWi«MMM»i

IlilllioilUIMlhtljiilHi.lilllllMIllIMMIIItllJ
Brrojarnl naslov« Spedbalkan,

Predprodaja vozovnic
*a vs« proge južne in državne železnice. 
S k U d U č e  spojeno s tirom južne n 

' železnice, Aleksandrova cesta štev, 70. |
=  c i o l n i w i < a  d r u ž b a  z a -  m e d n a r o d n e  t r a n s p o r t e  V

S3*ocS.r,o.5g5H .io ^ :  Alol«L«uBtKiclr*ov'^» c e s t a  Str, 3*5
K a jr e « .  dom .Jo  apad lc ljak . p o d je tje ! P o d ru ž n ic e :  M A R IB O R . Z A G R E B . B E O G R A D . T R S T , W IEN . g r o f j e  domalSe 8p ,a ie I j8bo p .a jo Q .’r f

K B B & B
iiMifHHimiiiiiiiiinniimi,, IMIMttNVIIIIIItOllMttlll

i »r«S »i • it •• m  A ui u«*Viiiit*Vtiir*Viii ■nnnniiiii» S



m m ri* ' ffecenibra 192!;

! v galanterijski trgovini

praktičnih

Pozor!
Priporočam vsem velece­
njenim trgovcem in odje­
malcem prvovrstno blago

za Božič
medenjake vseh vrst, pe­
civa, božične sveče, bele 
in barvane, kakor tudi 
razne druge sveče po sta­
rih nizkih cenah. Zahte­

vajte cenike! 1612

FRAN CVILAK
Slor. B istrica.

proizvaja vsaki dan v svežem 
:: stanju in odpravlja ::

Pozor!
Gotove obleke, površnike, zim­
sko perilo, posteljno perje, dež­
nike Itd. se dobi najceneje pri

Polenrundolski, trapiš!ovski, eidamski in Gorj onzola-sir, desertni sir iz dravske doline v sta- 
nijolpapirju, Mortadella di Bologna, Assocolo di S. Daniele, milanske in odrske salame, prvo­
vrstne kranjske klobase, gnjatne klobase, prave kumaree iz Znojma v orig. zabojčkih in po­
sameznih steklenicah v vseh velikostih, novi so'nati slaniki v sodih in posamezno v postnih 
zavojih, marinirani slaniki, zviti slaniki, rusi, šblnate sardele, južno sadje, naranče, smokve, 
citrone, citronat iz ceder, karobe, čokolado, kandite priporoča po najnižjih dnevnih cenah 

T elefon  St. 1 5 8 . T elefon  St. 158 .

Velika božična prodaja
pripravnih p redm etov za  darila

p o  nizkih cenah 
VELETRGOVINA

H . J. T U  R A D
MARIBOR, A leksandrova c e s ta  7-

Hmelak & Komp., Maribor, Slomškov trg 6
Maribor, Glavni trg št. 17, Dnevna razpoJiljatev potom poste in železnice na  vse strani. —■ Zahtevajte cenik,

G l a s b a
— "Bogata izbira. —
Velika božična razstava

v !. nadstropju.

Največja zaloga glasb, in­
strumentov in muzikalij- 

Priljubljene izdaje: „S<ing und 
Klang", „Echo dSr Musile", „La- 
chende Musile*, »Musfkalische E- 
delsteine*, „Perlen der Musile itd.

J o s .  H o t e
Maribor, Š o lska  ulica 2.

Pohištvo kupim ualosnefia 
In ffialpriprauueiša

j Spalne, jedilne in gosposke sobe, salon­
ske in klnb-gamiture, igralne, servirpe 

U>1» kadilne mizice, pisalne mize, fotelji in 
stoli, kakor tudi vse vrste lesenega ta- 

K petarskega in medenin. pohištva, 
k*'! Velika Izbire!

svetilke in sbke, bronaste figure, lesene 
kasete, luslri, kristalni kozarci, umetni 
porcelan, lesene Skatljice, rezbarije v les 

in marmornato lutke.
Velika Izbira ! Zmerne eene I

1 w  m w  m
h o z i c r t a  i n
n o v o l e t n a

darila!

Maribor, Gosposka ulica 20.
Proet ogled. Svoboden nakup. Maribor, Gosposka ulica 20.

K laneno, svileno in volneno blago, 
kakor tudi perilo in ugotovljene 

> obleke za gospode, dame in otro- 
i  ke, kupite najceneje pri tvrdki

ea debelo — na drobno
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